

NÉPÚJSÁG

K Ö Z É L E T I N A P I L A P

2026. május 29.,
péntek

LXXVIII. évfolyam
116. (22276.) sz.

Ára: 4⁰⁰ lej
(előfizetőknek 3⁰⁰ lej)

A lakossági tiltakozás ellenére

Lesz Maros-híd a Kárpátok sétányon



Itt fog átívelni a folyón az új Maros-híd

Fotó: Nagy Tibor

A marosvásárhelyi helyi tanács május 28-i, csütörtöki rendes ülésén megvitatta az új Maros-híd műszaki-gazdasági mutatóiról és megvalósíthatósági tanulmányáról szóló határozattervezetet. Az ülésen több környékbeli lakos is szót emelt a projekt ellen, amit a tanács később egyöntetűen elfogadott.

Szeredai Vivien

A tervek szerint az új híd a Kárpátok sétányt köti majd össze az Egyesülés negyeddel, hogy csökkentse a nagyjából egy kilométerre levő jelenlegi Maros-híd forgalmát, a környéken ugyanis gyakran forgalmi dugók alakulnak ki.

A polgármesteri hivatal honlapján közzétett megvalósíthatósági tanulmány szerint az új híd jelentősen csökkentené a forgalmat a Tisza, Lovasság, Sinaia és Kinizsi Pál utcákban, valamint a Kárpátok sétányon; ugyanakkor Marosszentanna és Marosszentkirály lakosainak közvetlen kapcsolatot biztosítana a várossal, ahova jelenleg csak az Egyesülés negyeden keresztül tudnak eljutni. A terv szerint ötnyílású vasbetonhíd épül, aminek a hossza 232,5 méter, szélessége pedig 14 méter, ebből az úttest 7,8 métert, a biciklisáv 1,5 métert, a járda pedig egy métert tesz ki. A Kárpátok sétány felőli felhajtó hossza 133,49 m, míg a Maros utca felőli felhajtó 404,01 m hosszú lesz, így a híd teljes hosszúsága

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje



idejében
megújítani
előfizetését!

Ha előfizet, biztosan
kézhez kapja,
olcsóbban,
mint ha megvásárolná!

Erdősítés

Nyárádszereda
határában

„Hisszük, hogy aki erdőt ültet, az hosszú távú jövőt tervez, és nem egyéni érdekek, hanem a település fejlődése, fejleszthetősége szempontjából.”

4.

A legnagyobb
ajándék

Ott, ahol van gyermek, egyértelmű, hogy van jövő, ahol pedig nincs, ott fel kell készülni arra, hogy rövidesen be kell zárni a templomot, és ezzel együtt véget ér egy több évszázados történet.

15.

Örökbefogadási
konferencia

A szakemberek hangsúlyozták: az egészséges kötődés alapjai már a magzati korban, a méhen belüli életszakaszban jelen vannak.

17.

AKTUÁLIS

Ha elpattan a húr

Vajda György

Rohanó világunkban egyre gyakrabban kerülünk olyan szituációba, amikor nem találunk megoldást az élénk tornyosuló gondokra, zsákutcába jutunk, vagy olyan abszurd helyzetek elé sodor a sors, hogy a felgyült feszültséget valamiképpen le kell vezetnünk. Ilyenkor elpattan a húr. Demeter András István volt művelődésügyi miniszternél is ez történt. Elítélendő az, ahogyan kifakadt. Magánemberként, közéleti személyiségként, pláne művelődésügyi miniszterként nem illik trágár szavakat használni, még akkor sem, ha ennek feszültségoldó hatása van. A miniszter becsületesen lemondott. Sokféle képpen értelmezték a körülményeket, s azt, hogy miért most került nyilvánosságra ez a régi felvétel. Továbbá az is

(Folytatás a 3. oldalon)

INGYENES FIZIOTERÁPIA küldőpapírral

- Ingyenes orvosi vizsgálat és kezelés küldőpapírral
- Szakképzett, tapasztalt terapeuták
- Korszerű, modern eszközök

 **PsychoBioMed**
center



0772 070 391



Marosvásárhely,
Hadsereg tér 45.

JÚNIUSI AKCIÓ: 1 nap
AJÁNDÉK kezelés

MÁJUS

29

PÉNTEK

Ma **MAGDOLNA**,
holnap **JANKA, ZSANETT** napja

Az év 149. napja, hátravan 216 nap

IDŐJÁRÁS

Változékony idő

Hőmérséklet:
max.: 21 °C
min.: 8 °C



naptár

Isten éltesse!

JANKA: a János, illetve Johanna női név önállóult becéző formája. Jelentése: Isten kegyelme.
ZSANETT: A héber eredetű Johanna francia kicsinyítőképzős alakjának (Jeannette) magyarosított átvétele.

VALUTAÁRFOLYAM

BNR: 2026. május 28.

1 €	5,2484 lej
1 \$	4,5175 lej
100 Ft	1,4771 lej
1 g arany	638,440 lej

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadjuk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	10, 19, 3, 45, 20 + 10	NOROC PLUS: 2 8 9 0 1 1
LOTO	33, 36, 11, 20, 14, 10	SUPER NOROC: 8 8 1 7 4 6
40	19, 21, 35, 30, 13, 22	NOROC: 0 3 3 5 3 3 4

MEGYEI HÍREK

Újra kétirányú lesz a Iuliu Maniu utca

Június 3-tól, szerdától újra kétirányú lesz a forgalom a marosvásárhelyi Iuliu Maniu utcában és környékén. A Leventula utcában, a Szamos utca felőli részen visszaáll az eredeti közlekedési rend, és ismét közvetlenül ki lehet hajtani a Iuliu Maniu utcára. Ezek a változások azért lehetségesek, mert befejeződtek a Dózsa György utcában zajló felújítási munkálatok, a Iuliu Maniu utcában korábban bevezetett egyirányú forgalom pedig csak ideiglenes intézkedés volt a munkálatok idejére. A Közterület-kezelő Igazgatóság a következő időszakban felrészíti a szükséges útjelzéseket, és kihelyezi a megfelelő forgalomirányító táblákat a régi közlekedési rend szerint – tájékoztatott a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal bel- és külkapcsolati osztálya.

Még egy hétig igényelhető a támogatás

Június 5-ig, péntekig nyújthatják be a mezőgazdászok támogatási igényléseiket a Mezőgazdasági Intervenciók és Kifizetési Ügynökséghez (APIA). A zsúfoltság elkerüléséért és azért, hogy a farmerek be tudják tartani a benyújtási határidőt, az APIA-központok hétvégén is fogadják a kérvényeket. Május 15-ig az országban 480.318 kérvényt regisztráltak összesen 3.906.171 hektár földterület megművelésére.

Marosvásárhelyi győztes a BeatAgora országos dobversenyén

A napokban lezárult az idei BeatAgora országos dobverseny, amely fiatal dobosok számára biztosított bemutatkozási lehetőséget online selejtezők és döntő fordulók keretében. A szervezők tájékoztatása szerint a versenyre az ország több városából összesen 131-en jelentkeztek. A résztvevők videós fordulók során mérték össze tudásukat, a produkciókat pedig a román könnyűzenei színtérhez kötődő zenészekből és oktatókból álló zsűri értékelte. A verseny idei győztese a marosvásárhelyi Hints Botond lett. A zenei verseny záróeseménye Bukarestben lesz, ahol ünnepélyes díjátadó galát rendeznek, amelyen a dobogós helyezettek koncertprodukcióban is fellépnek hivatásos zenészekből álló kísérezzenekarokkal együtt. Az eredmény a marosvásárhelyi könnyűzenei oktatás szempontjából is jelentős visszajelzés, hiszen országos mézónyban sikerült kiemelkedő eredményt elérni.

Keresdi kastélynapok

A hét végén, május 30-án, szombaton és 31-én, vasárnap tartják a kastélynapokat a keresdi Bethlen-kastélyban. A résztvevők a hagyományörző játékok, a táncok, a kézműves vásár és a tábori élet bemutatása révén a XV. század világában merülhetnek el.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Vasúti zárlat

Szeptember közepéig nem közlekednek vonatok Újtusnád és Csíkszereda között, ugyanis hozzáfogtak ezen a szakaszon az egyik vasúti híd felújításához. Május 25-től az utasokat vonatpótló autóbuszok szállítják Tusnád és Csíkszereda között. Többek között érintettek a Budapest és Brassó között közlekedő Corona és a Hargita Intercity járatok, amelyek ez idő alatt Budapest és Csíkszereda között közlekednek. Csíkszeredától Brassóig, illetve visszafelé autóbuszok szállítják majd az utasokat. Ugyanez történik a Bukarest és Marosvásárhely között közlekedő InterRegio vonatok utasaival, akiket Csíkszereda és Újtusnád között szintén autóbuszokkal szállítanak az állomások között.

Patakba fulladt egy férfi

Szardán Maros megyében két helyszínen emeltek ki vízbe fulladt személyt a tűzoltók. Segesváron a Nagy-Küküllőből egy 50 év körüli, míg Havadtón a Havad-patakából egy 68 év körüli férfit találtak holtan a vízben. A helyszínre érkező mentők csak a halál beálltát tudták megállapítani mindkét esetben – tájékoztatta a Maros megyei tűzoltóság sajtóosztálya. (sz.p.p.)

Fotó: ISU



Szélmalomharc az út menti szemelőkkel

A szemét elleni küzdelem gyakran tűnik kilátástalan szélmalomharcnak, különösen az illegális hulladéklerakók és a folyamatos szemétermelés miatt.

Az országutak mentén található több mint 500 parkolóban szigorú program szerint végzik a takarítást, ennek ellenére alig észrevehető, mivel sokan előszeretettel szabadulnak meg a háztáji hulladéktól az utak mentén – tájékoztatt a Brassói Regionális Útügyi Igazgatóság.

Minden hétfőn és pénteken az útügyi igazgatóság alkalmazottainak egy része kizárólag ezzel foglalkozik, sőt a nagyobb turisztikai forgalmú időszakokban (nyáron, ünnepek idején stb.) gyakrabban is. Ennek ellenére az utak mentén eldobált hulladék mennyisége rendkívül nagy, ezért a takarítás szinte észrevehetetlen. Sajnos, az út menti szemét gyakran a helyi lakosok háztartási hulladéka, az útügyi alkalmazottaknak azonban nincs lehetőségük bírságotolni az elkövetőket, még ha tetten is érik őket. Így az útügyi igazgatóság kénytelen olyan hulladékot is össze-

gyűjteni, amelynek semmi keresnivalója nem lenne az utak szélén, például régi háztartási gépeket, bútorokat vagy építkezési törmeléket, vécékagylót, használt ruhákkal teli zsákokat, zöldség- és gyümölcs-csomagolásokat rothadt zöldségekkel és gyümölcsökkel, műanyag csomagolókat, háztartási hulladékot stb.

Romániában az útszéli vagy illegális személtelés szigorú pénzbüntetést von maga után. A kiszabható bírság összege magánszemélyek esetében 3.000 és 6.000 lej közötti, cégek esetében pedig akár 25.000 és 60.000 lej is lehet, súlyosabb esetekben a járművet is elkobozhatják. A kisebb volumenű, autóból kidobott szemét (pl. zacskók, dobozok) eldobásáért a helyi önkormányzati rendőrség is büntethet, a bírság mértéke 500 és 2.000 lej közötti. Ha nagyobb mennyiségű hulladékról vagy illegális lerakásról van szó, a megyei környezetvédelmi felügyelőség jár el. A személtelésre használt gépjárműveket vagy teherautókat a hatóságok lefoglalhatják. (pálosy)

Kedves olvasóink!

Az ortodox pünkösd alkalmával hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:

- május 29., péntek: 9.30–13.30 óra között;
- június 1., hétfő: 9.30–14 óra között nyitva.

Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvétnyilvánítás) a 0728-082-259-es telefonszámon

fogadjuk, és a lap internetes felületén megjelentetjük. Előfizetésről is ugyanezen a telefonszámon lehet egyeztetni. A pénteki, május 29-i, Műsorkalauzt tartalmazó lapszám után a következő kedden, június 2-án jelenik meg.

Népújság

RENDEZVÉNYEK

Film és média szakos hallgatók rövidfilmjei

Május 29-én, pénteken (ma) 19 órától a Köteles Sámuel utcai Stúdió Színházban a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem magyar kara film és média szakos hallgatóinak munkáit lehet megnézni egy különleges vetítésen, ahol az érdeklődők betekintést nyerhetnek a rövidfilmek során a fiatalok ötleteibe, kreatív látásmódjába. A szervezők bemutatják a diákok idei alkotásait, és díjaznak a legjobbakat, ugyanakkor az egyetem diákjai számára első alkalommal megszervezett streetfotóverseny győzteseit is kihirdetik.

Fényfesztivál Marosvásárhelyen

Tizenharmadik alkalommal rendezik meg május 30-án, szombaton a fényfesztivált a marosvásárhelyi várban. A szervezők 17 és 23 óra között kreatív foglalkozásokkal és művészi előadásokkal készülnek, az est lezárásával pedig lágy fényekkel varázsolják meg a helyszínt.

XII. Szent Lukács-festőtábor

Május 31-én, vasárnap a 19 órákor kezdődő szentmisével nyílik meg a XII. Szent Lukács nemzetközi festőtábor a maroszentgyörgyi római katolikus plébánián. A tábor szakmai vezetője Czirjék Lajos, a Maros Megyei Képzőművészek Egyesületének elnöke, házigazdája Baricz Lajos plébános, témája pedig a fiatalság, ifjúság. Résztvevői: Csorba Péter (Budapest), Lates Saveta (Görgénysóakna), Po-

pescu Violeta (Kolozsvar), Albert Olga, Czirjék Lajos, Demeter Magdolna, Jung Ildikó, Katona Margit, Kárp Klára, Kelemen Tibor, Kulcsár Erzsébet, Neagoi Zsófia, Popa Diana, Szabó Enikő, Takács Judit (Marosvásárhely), Albert Katalin, Magyar István, Szántó Árpád, Veress Zsuzsanna (Maroszentgyörgy), Brătășanu Mihaela (Ploiești), Albert Violeta, Barabás József, Dobroiu Maria, Lazar Liliana, Mohaila Katalin (Szászrégen). A tábor június 6-án, szombaton a 18 órákor kezdődő szentmisével, illetve a tábor anyagából készült kiállítás ezt követő megnyitójával zárul a tanácssteremben.

Ingyenes belépés az állatkertbe gyermeknapon

Június 1-jén, hétfőn díjmentesen látogathatják meg a marosvásárhelyi állatkert a gyermekek – adta hírül közösségi oldalán az intézmény vezetősége. Az illetékesek arra biztatják az érkezőket, hogy gépkocsi helyett használják a 45-ös számú buszjáratot, elkerülve a közúti forgalom és a parkolók zsúfoltságát.

Élménynapok gyerekeknek a Philothea Klubban

Június 2–4. között, keddtől csütörtökig élményeket kínáló programokkal várják a gyermekeket és családjukat a marosvásárhelyi, Bernády tér 3. szám alatti Philothea Klubba. Június 2-án, kedden 17 órától gyógytorna prevenció foglalkozásra, 18 órától fiatal tehetségek fúvós koncertjére kerül sor, 3-án, szerdán 18 órától Halmen Emese gyermekkoncertjét lehet meghallgatni, 4-én, csütörtökön kézimunkázni, barácsolni lehet a klubban.

NÉPÚJSÁG
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
FŐSZERKESZTŐ-HELYETTES:
Benedek István
LAPSZERKESZTŐ:
Vajda György

MUNKATÁRSÁK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szeredai Vivien, Szer Pálósy Piroksa. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Szabó Ivett. **TÖRDELÉS:** Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. **FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujas.ro **E-mail:** nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva.



Növelné Románia a közös agrárpolitikára szánt források összegét

Románia azt szeretné, ha az Európai Unió költségvetésében a kohéziós politikára és a közös agrárpolitikára szánt források összegét növelnék – jelentette ki kedden Nicușor Dan. Az X platformon közzétett bejegyzésében az államelnök emlékeztetett, hogy Románia kezdeményezte Bulgáriával, Csehországgal, Horvátországgal, Észtországgal, Görögországgal, Olaszországgal, Litvániával, Lettországgal, Máltával, Lengyelországgal, Portugáliával, Szlovéniával, Szlovákiával, Spanyolországgal és Magyarországgal közösen a Kohéziós Barátok csoport tagállamainak közös nyilatkozatát az Európai Unió 2028–2034 közötti többéves pénzügyi keretére vonatkozóan.

A közös nyilatkozatot hivatalosan előterjesztik az európai ügyekért felelős miniszterek keddi ülésén, hogy azt az Európai Tanács következő ülésén figyelembe vegyék.

„Ezzel a közös kezdeményezéssel azt szeretnénk elérni, hogy a következő uniós költségvetés továbbra is finanszírozza az európai projekt szempontjából alapvető fontosságú politikákat: a kohéziós politikát és a közös agrárpolitikát. Ezeket a stratégiai irányvonalakat máris érintik a finanszírozás csökkentésére irányuló javaslatok, noha az Unió javasolt teljes költségvetése növekszik” – hangsúlyozta bejegyzésében az államelnök.

Rámutatott: ez a két politika az az eszköz, amellyel az EU támogatja azokat a beruházásokat, amelyek közvetlenül az emberek életét érintik: az infrastruktúrát, a mezőgazdaságot, a közösségek fejlesztését, a munkahelyteremtést és a tagállamok közötti egyenlőtlenségek csökkentését.

„Kérjük, hogy a következő költségvetésben ezekre a politikákra szánt források legyenek magasabbak. Románia számára az uniós források továbbra is elengedhetetlenek a modernizációhoz és a fejlődéshez. Ugyanakkor Európának reagálnia kell a biztonsággal, az energiával és a gazdasági versenyképességgel kap-

csolatos új kihívásokra” – szögezte le az államelnök.

Dan ismételt hangsúlyozta, hogy Románia egy „ambiciózus” és „kiegyensúlyozott” uniós költségvetést támogat, amely mind az új prioritásoknak, mind pedig a bizonyítottan sikeres politikáknak megfelel, amelyek elengedhetetlenek a kohézió és a jólét szempontjából.

Az elnök szerint Románia készen áll arra, hogy konstruktív módon hozzájáruljon az EU jövőbeli költségvetésének kidolgozásához, amelynek kiegyensúlyozottnak kell lennie, és biztosítania kell valamennyi tagállam fejlődését, figyelembe véve mind a közös kihívásokat és célokat, mind pedig az egyes tagállamok sajátosságait.

„Köszönöm minden olyan európai vezetőnek, aki támogatja ezt a kezdeményezést, és aki Romániával együtt úgy véli, hogy a szolidaritásnak és a kohézióknak továbbra is az Európai Unió alapvető értékei közé kell tartoznia” – tette hozzá a román államfő. (Agerpres)

Orosz fenyegetődés

Az orosz külügyminisztérium sajtóközleményben és közösségi médiás bejegyzésekben megfogalmazott fenyegetése súlyos és felelőtlen eskalációt jelent – közölte szerda este a román külügyminisztérium, hangsúlyozva, hogy Romániát nem lehet megfélemlíteni, és továbbra is fenntartja diplomáciai jelenlétét Ukrajnában.

A tárca arra reagált, hogy Moszkva nyomatékosan figyelmeztette a Kijevben tartózkodó külföldi állampolgárokat és a diplomáciai testületeket: azonnal hagyják el Ukrajna fővárosát, mert szisztematikus támadásokat fog indítani az ukrán „döntéshozatali központok” ellen. A román külügy X-en közzétett bejegyzése

szerint a fenyegetés végrehajtása az ukrán nép elleni háborús bűncselekménynek minősülne, és súlyos következményekkel járna a nemzetközi jog szempontjából. A tárca közölte, hogy emiatt szerdán bekérték Oroszországot bukaresti nagykövétét. A román fél a megbeszélésen emlékeztetett arra, hogy

semmilyen közlemény vagy közösségi médiás bejegyzés nem mentesíti Oroszországot a jogi kötelezettségei alól, beleértve a nemzetközi jog tiszteletben tartását is.

„Nem hagyjuk magunkat megfélemlíteni. Fenntartjuk diplomáciai jelenlétünket Ukrajnában és Kijevben. Ukrajnának törvényes és elidegeníthetetlen joga van a szuverenitáshoz és a szabadsághoz teljes biztonságban” – közölte a román külügyminisztérium. (Agerpres)

Továbbra is érzékelhetők a parajdi sóbánya elárasztásának gazdasági és társadalmi hatásai

A parajdi sóbánya elárasztása után egy évvel Hargita megye prefektusa, Petres Sándor kijelentette, hogy a történet gazdasági és társadalmi hatásai továbbra is érzékelhetők. A prefektus az Agerpresnek elmondta, hogy a bányakatasztrófa után egy rendkívül intenzív és nehéz időszak következett.

„Most ugyan kisebb az intenzitás, de a helyzet továbbra is nagyon súlyos” – jelentette ki, hozzátéve, hogy a középtávú következmények a település és a térség gazdaságában, valamint a lakosság hangulatában is megmutatkoztak. Petres Sándor szerint a hatóságok továbbra is igyekeznek megmenteni a térség stabilizálásához és a hasonló incidensek megelőzéséhez szükséges infrastrukturális beruházásokat. Ezzel a Korond-patak medrében végzett munkálatokra és a Román Vízügyi Igazgatóság árvízvédelmi és mederelterelési beruházásaira utalt. Hozzátette, hogy a megyei hatóságok továbbra is kapcsolatban vannak a helyi önkormányzattal és a parajdiakkal, ugyanakkor elismerte, hogy a helyzet egyáltalán nem kedvező.

„A gazdasági helyzet és a polgártársaink hangulata sem túl rózsás” – fogalmazott.

Arra a kérdésre, hogy milyen érzelmek kavarnak benne egy évvel a bánya elárasztása után, Petres Sándor azt válaszolta: „Olyan érzés, mintha elvesztettünk volna egy csatát. Három hét intenzív erőfeszítés után május 27-én odaveszett minden, amit elértünk. Tehetetlenséget és csalódást érzek azok miatt az évek vagy hónapok miatt, amikor még lehetett volna tenni valamit”.

Tavaly május végén a hatóságok bejelentették, hogy tovább romlott a parajdi sóbánya helyzete a Korond-patakon levonuló áradások miatt. „Elvesztettük a harcot a természettel” – jelentette ki a prefektus 2025. május 27-én, miután a patak vízhozama az elmúlt évtizedekben nem tapasztalt szintre emelkedett, és az ár a korábban kiépített védművek jelentős részét tönkretette. Aznap a víz ismét ellenőrizhetetlenül ömlött a tárnába, két nappal később pedig a sóbányát teljesen elárasztotta. (Agerpres)

Ha elpattan a húr

(Folytatás az 1. oldalról)

megválaszolandó kérdés, hogy ezt miként és ki vette fel, mennyire volt etikus közzétenni. Az egyik ok az volt, amelyet Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke is megjegyzett, hogy a miniszter megpróbálta átláthatóvá tenni a bizonyos művelődési intézmények vezetői funkcióinak elfoglalására kiírt versenyvizsgákat. Valahogy úgy járt, mint Diana Buzoianu környezetvédelmi miniszter, aki leleplezte a fa- és a kavicsbányász-maffiahálózatokat, amiért többször is bizalmatlansági indítványt kezdeményeztek ellene. Demeter András magyarként romániai román érdekeket szem előtt tartva próbálta megmenteni az

orosz ideológiai befolyástól a kisinyóvi közszolgálati rádiót. A hatóságok kifogása az volt, hogy a tranzakciót romániai közpénzből eszközölték volna. És ebből büntetőeljárás lett, egy olyan megoldás helyett, amelyet a „határon túli” románok érdekében a román kormány megtalálhatott volna. Faramuci helyzet. Rémesen hasonlít arra a boszorkányüldözésre, amelyet meghirdetett az új magyar kormány a határon túli magyaroknak szánt korábbi kulturális, egyházi és egyéb támogatásokkal kapcsolatban. Demeter András hangsúlyozta, hogy kisebbségi-ként igenis érzi és érzi, hogy mi a tétje annak, hogy a kisinyóvi rádió a román nyelvet és

kultúrát ápolja. Ahelyett, hogy szándékát felkarolták volna, elgáncsolták azt. A gáncsokodók szemében ugyanis elképzelhetetlen, hogy egy magyar ilyen nyíltan a román érdekek javára gondolkodjon. Ilyenkor az egyébként sajnálatos nyelvbortlás is lehet ok arra, hogy valakit, aki másként gondolkodik, netán más náció tagja, sárba tiporják. Kelet-Európában az egykori kommunista ideológia által táplált extrémizmus, nacionalizmus, több évtizeddel a rendszerváltás után is még mindig megbénítja a közgondolkodást, ködösíti a tisztánlátást. A kisinyóvi rádió a románoknak azt a tiszta forrást, kapcsolatot jelenti az „anyaországgal”, mint nekünk romániai magyaroknak a saját kulturális intézményeink működtetése, s ezen keresztül az élő kapcsolat Magyarországgal,

a mi „anyaországunkkal”, amelytől akaratunk ellenére választottak el 1920-ban. Azok a támogatások, amelyeknek szükségességében ma nagyon sokan kételkednek, legalább annyit jelentenek számunkra, mint a kisinyóvi rádió a moldvaiaknak. Kisebbségi-ként mi tudjuk a legjobban, hogy mit jelent ez a kulturális köldökszín. Az egyesült Európában ez kellene legyen a legtermészetesebb kapocs azok között, akiket egykor a nemzetállami ideológia által diktált, adott történelmi kontextusban meghúzott határok elválasztottak. Úgy tűnik azonban, hogy bizonyos politikai érdekek miatt minisztert végzünk, kormányt állítunk pellengérré, ahelyett, hogy a közös európai kulturális örökség, a sokféleség összetartana. Van úgy, hogy néha elpattan a húr.

ORSZÁG – VILÁG

Elromlik az időjárás

Az Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) csütörtökön újabb elsőfokú (sárga jelzésű) szélriasztásokat adott ki az ország felére. Pénteken 10 és 21 óra között Máramarosban, Erdély és Moldva nagy részén, valamint Dobruzsza északi felében erősödik meg a szél. A széllekeések sebessége elérheti az 50–70, a Kárpátkanyarban és a Déli-Kárpátok keleti felében pedig a 70–90 kilométert is óránként. Emellett a meteorológiai szolgálat légköri instabilitásra és megerősödő szélre figyelmeztető előrejelzést is kiadott az ország nagy részére. Eszerint péntek 23 óráig a széllekeések elérik a 45–55 kilométert óránként, a déli régiókban pedig elsősorban felhőszakadások, villámlások és helyenként jégeső is előfordulhat. Rövid idő alatt 10–20 liter csapadék hullhat négyzetméterenként. Pénteken az ország északi, középső és keleti részén is megélnék a szél, máshol elsősorban általában 45–55 kilométeres óránkénti széllekeésekre lehet számítani. (Agerpres)

Tarthatatlan helyzet a vasúti infrastruktúrában

A vasutasok szakszervezeti szövetsége (FNFMCV) szerdán arra figyelmeztetett, hogy a romániai vasúti infrastruktúra tarthatatlan helyzetbe került, miután elakadt a Román Vasúti Infrastruktúra-kezelő Vállalat (CFR SA) 2026-os költségvetésének elfogadása, és felmerült a dolgozók munkaidejének csökkentése is. A szakszervezet közleménye szerint a „reformra, hatékonyságnövelésre és költségcsökkentésre” hivatkozó intézkedések példátlan válságba sodorhatják a hazai vasúti rendszert az infrastruktúra romló állapota, a sebességkorlátozások sűrűsödése, az elégtelen beruházások és a súlyos munkaerőhiány körülményei között. A FNFMCV szerint a hivatalos adatok is azt mutatják, hogy a személyzet már most túltelített, főként a közlekedésbiztonsággal és az infrastruktúra üzemeltetésével közvetlenül összefüggő területeken. Ezért a munkaidő csökkentése komoly kockázatot jelentene a közlekedésbiztonságra. A szakszervezet arra is felhívta a figyelmet, hogy a CFR SA költségvetés-tervezetének elutasítása máris érezhető hatást: működési zavarokat, bizonyos munkálatok késését és a karbantartási programok ellehetetlenülését okozza. A FNFMCV tárgyalásra hívta Radu Miruță ügyvivő közlekedési minisztert, hogy közösen keressenek megoldást a vasúti infrastruktúra finanszírozására és az ágazat dolgozóinak védelmére. (Agerpres)

Év végéig megnyitják az észak-erdélyi autópálya egyik szakaszát

Az észak-erdélyi autópálya Berettyószéplak és Bisztrarebes közötti szakaszának közel 80 százaléka elkészült, így jó esély van arra, hogy az év végéig megnyissák a forgalom előtt – közölte szerdán Facebook-oldalán Cristian Pistol, a közúti infrastruktúrát kezelő országos társaság (CNAIR) vezérigazgatója. A bejegyzés szerint a 26,35 kilométeres szakaszon a román Construcții Erbașu vállalat 610 munkással és 268 munkagéppel dolgozik. Az autópálya folytonosságát biztosító építményeknél is jól haladnak a munkálatok, ami növeli az esélyét annak, hogy még az idén meginduljon a közlekedés ezen a szakaszon – számolt be Pistol. A vezérigazgató biztatónak tartja, hogy a Berettyószéplak melletti víztározó fölött átívelő hid 97 százaléka, a Szoldobágy-völgy feletti 320 méteres viaduktnak pedig a 85 százaléka felépült. A 884 millió lej értékű beruházást uniós forrásokból finanszírozzák. Cristian Pistol szerint a cél az, hogy idén 72 kilométerrel bővüljön az észak-erdélyi autópálya használható része, így az év végére a Marosvásárhely és Bors közötti mintegy 269 kilométerből 204 kilométeren lehetne közlekedni. (Agerpres)

Lesz Maros-híd a Kárpátok sétányon

(Folytatás az 1. oldalról)

846,32 méter. A projektet az Anghel Saligny programon keresztül finanszírozzák, összértéke több mint 51,2 millió lej, amiből a fejlesztési minisztérium 43 millió lejt fedez, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal önrésze pedig nagyjából 8,2 millió lej.

A terv nagy visszhangot váltott ki. Ezzel kapcsolatban állást foglalt többek között az Erdélyi Magyar Szövetség, amely egyebek mellett kifogásolta, hogy a dokumentációban csupán általánosan beszélnek a közlekedés javításáról. Kiemelték, hogy a dokumentáció nem ad választ a jelenlegi közlekedési forgalom kihívásaira, mint például a zaj- és légszennyezés növekedésére és a gyalogosbiztonságra. Az EMSZ arra kérte a helyi tanács tagjait, hogy halasszák el a megvalósíthatósági tanulmányról szóló szavazást, a hatályos jogszabályoknak megfelelően rendeljenek új tanulmányt, és szervezzenek nyilvános vitát.

A projekt ellen a tanácsülésen több, a Kárpátok sétányon lakó személy is szót emelt. A felszólalók elsősorban arra voltak kíváncsiak, hogy a híd megépítése javítja-e a környéken a forgalmat. Azt is

megkérdezték, hogy nem lehet-e máshol megépíteni a hidat, például Maroszentgyörgyhöz közelebb. A felszólalók aggodalmukat fejezték ki a várhatóan megnövekedő forgalom és a zajszint növekedése miatt. Megemlítették, hogy a projekt ellen már több mint 200 szavazatot gyűlt össze a környékbeli lakosoktól.

Soós Zoltán polgármester a kérdésekre és felvetésekre reagálva elmondta, hogy a projekt minden további módosításával több mint tíz év munkája veszne kárba, emellett pedig a város jelentős anyagi fedezetétől is elesne. Kiemelte, hogy néhány évvel ezelőtt több mint tízezer aláírás gyűlt össze azoktól a marosvásárhelyiektől, akik a híd megépítését támogatták. Hangsúlyozta, hogy a hídon nem fognak közlekedni teherautók, ezáltal a környék kisautóforgalmát tehermentesítik. Hozzátette, hogy a projektre szánt pénzeszeg nem érinti az oktatásra és más kiadásokra szánt helyi költségvetési fedezetet.

A helyi tanács egyhangúan elfogadta az új Maros-híd műszaki-gazdasági mutatóiról és megvalósíthatósági tanulmányáról szóló határozattervezetet.



Tiltakoztak az utcaseprők a marosvásárhelyi helyi tanács ülésén

A csütörtöki tanácsülés előtt a Sylevy Cleaning köztisztasági vállalat képviselői, mintegy harminc alkalmazott gyülekezett a polgármesteri hivatal épületében. Azt állították, hogy annak ellenére, hogy a céget „nem hívták meg” a szolgáltatási szerződés megkötését megelőző tárgyalásokra, benyújtották ajánlatukat, és jelezték, hogy készen állnak folytatni a munkát.



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

Ilyés Szilárd Levente, a cég képviselője kijelentette: „Háromszáz emberünk és ötven hasznójárművünk van, amelyekkel készen állunk bármikor munkába állni”. Mi több, akár 24 órás szolgáltatást is teljesíthetnek – jelentette ki a cég képviselője. A tiltakozáson jelenlevő marosvásárhelyi romák képviselője is felhívta a figyelmet arra, hogy a szolgáltató nem vett részt a versenytárgyaláson, és emiatt több roma munka nélkül maradhat. Tudomásuk szerint nyolc köztisztasági cég jelentkezett a polgármesteri hivatal által szervezett versenytárgyalásra, ennek ellenére a hivatal három, nem marosvásárhelyi cég részvételét fogadta el. Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere, aki Gombos Csaba városmenedzserrel együtt fogadta a tiltakozókat, elmondta, hogy „a versenytárgyaló bizottság dönti el, ki vehet részt az eljárásán. Az öttagú bizottság tagjainak neve nem nyilvános. A helyi tanács és a bizottság döntötte el, hogy milyen feltételekkel vehetnek részt a versenytárgyaláson a cégek. Azok a cégek, amelyek hamis számlát állítottak ki nem valós adatokkal, amelyek ellen bírósági eljárást kezdeményeztünk, nem kaptak meghívást. Olyanok vettek részt, amelyek nem állnak jogi vagy gazdasági konfliktusban a polgármesteri hivattal. Nem említek senkit, de olyan cégekkel szeretnénk szerződést kötni, amelyekkel együttműködhetünk a jövőben”.

A városlakók várják, hogy mielőbb rendeződjön a helyzet, a szemét ugyanis ellepte az utcákat. (sz.v.)

„Új élet születik”

Erdősítés Nyárádszereda határában

Szerdán délelőtt elültették az utolsó csemetéket is, és ezzel befejeződött a Nyárádszereda erdősítése nevű projekt, amely révén egy közel három hektáros, romos, szemetes, szennyezett területből erdő sarjad a következő nemzedékek számára.

Gligor Róbert László

Középkorú diákok, fehéringes tisztviselők, erdészek, önkormányzati dolgozók és helyi civilek, mintegy százötven személy részvételével zajlott közösségi faültetés szerdán Nyárádszereda déli, szentannai részén. Az önkormányzat erdősítési projektjéről két héttel ezelőtt számoltunk be lapunk hasábjain, akkor az előkészítési szakasz folyt, ezen a héten pedig be is fejeződött, és le is zárul az a kezdeményezés, amely az egykori téglagyár, későbbi szemételep területét javította fel és alakította zöld folttá, ezzel is javítva a környezetet és a lakosság közérzetét.

Hasznossá tettek egy értéktelen területet

Érzelmekkel teli volt a kisváros polgármestere számára ez a nap. Ezt maga Tóth Sándor vallotta be lapunknak a faültetés végén. Ő is kételkedett az elképzelés sikerében, hogy a kiszemelt területet így át lehet alakítani, de azért dolgoztak rajta. A 2,85 hektáros terület erdősítését szakképzett tervezte és kivite-

lezte, s az utolsó napon a közösséget is bevonták a munkába, hogy mindenki a magáénak érezze a jövőző zöld foltot. A területre mintegy tizenötezer csemetét ültettek ki. Háromféle tölgyet és kőrisfát javasoltak erre a talajtípusra a szakemberek. A szerdán ültetett csemeték már leveles állapotban vannak, az előzőleg ültetettek ezután hajtának ki – mondták el a szakemberek. Az elmúlt héten három nap alatt termő réteggel látták el a helyszínt, a múlt hét végén pedig összetakarították a még felbukkanó szemetet, így hétfőn és kedden a megbízott cég elvégezhette az ültetés nagyobb részét, egy kisebb területet pedig közösségi részvétellel ültettek be. A hét folyamán befejezik a terv részét képező kerítés építését is, majd a területet lezárják. A szerdai akció végén a környezetvédelmi hatóságok aláírták a végső dokumentumokat, s ezzel átvették a projektet, így következik a támogatás utalása, hogy a szakképek is megkaphassák a pénzüket.

A projektre a környezetvédelmi minisztérium országos erdősítési programjából pályázott az önkormányzat, a támogatás az országos helyreállítási terv (PNRR) alapjából származik. Összértéke meghaladja a százezer eurót, ugyanis a program öt évre biztosít támogatást arra is, hogy akár évenkénti húsz százalékos veszteséget is utánpótolhasson a kedvezményezett. A területet húsz éven át meg kell őrizni

erdőként, de az önkormányzat nem is szánna ennek más rendeltetést, hiszen egy szemétdomb helyén létesült, ahol nem is lenne mit kezdeni. Ellenben felszámoltak egy szemételepet, új rendeltetést adtak egy halott területnek, és egy erdő-sávot, élő „függőnyt” hoztak létre a belterületen, ezért hosszabb távon is hozzá tudnak járulni a levegő minőségének javításához olyan körülmények között, hogy csupán néhány száz méterre fog elhaladni az autópálya.

A jövőnek létesült

„Hisszük, hogy aki erdőt ültet, az hosszú távú jövőt tervez, és nem egyéni érdekek, hanem a település fejlődése, fejleszthetősége szempontjából” – összegzett a polgármester, míg a záróakción jelen levő Barabási Antal Szabolcs prefektus úgy véli, hogy egy erdősítési projekt befejezése nemcsak fákról szól, hanem arról is, hogy egy közösség felelősen gondolkodik a jövőjéről, a környezetéről és a következő generációkról, ez a projekt pedig fontos lépés egy zöldebb, egészségesebb és fenntarthatóbb település irányában. „Az ilyen kezdeményezések megyei szinten is értéket képviselnek: erősítik az ökológiai egyensúlyt, javítják a környezet minőségét, és hozzájárulnak az éghajlatváltozás hatásainak mérsékléséhez” – írta közösségi oldalán a kormányhivatal vezetője.

A megyei RMDSZ elnöke, Csibi

Attila Zoltán ilyenkor arra gondol, mennyire fontos, hogy ne csak a jelenről gondoskodjunk, hanem arról is, hogy mit hagyunk magunk után. „A tölgyfa számomra az erőt, a stabilitást és a gyökereinket jelenti. De talán leginkább azt, hogy van értelme hosszú távra gondolkodni. Olyasmiben hinni és dolgozni, aminek az eredményét talán nem is mi élvezzük majd a leginkább, hanem azok, akik utánunk jönnek” – tette hozzá.

A civilek is hasznosnak látták a kezdeményezést, ezért vettek részt a szerdai közösségi akcióban. A faültetés az egyik legönzertlenebb cselekedet, mert aki fát ültet, tudja, hogy az elültetett facsemete leginkább az utókornak szolgál majd gyümölcscsel vagy a tüze melegével.

A faültetés a jelenben való tenni-akarással, ugyanakkor a jövőben való reménység – véli Tőkés Attila nyárádszeredai lelkipásztor, aki az ültetés után gratulált az önkormányzat ötletéhez és a megvalósításhoz, Isten áldását kérve a továbbiakra, hiszen „mi plántálunk, öntözünk, de Isten adja a növekedést”.

A szomszédos Székelytompáról érkezett Pataki Beáta számára mindig fontosak a környezettel kapcsolatos megmozdulások, és bárki bárhol szervez hasonlókat, igyekszik kivenni a részét belőle. Annak külön örült, hogy itt is végre született ilyen kezdeményezés, és reméli, hogy gyereke vagy unokája emlékezni fog majd, hogy ebben az erdőben felmenője is ültetett néhány fát.



Aki fát ültet, a jövő nemzedékeire gondol – ez a helyi család is ezért vett részt a szerdai akcióban
Fotó: Gáspár Attila / Maros megyei RMDSZ



1011. szám

SZERKESZTI: BENEDEK ISTVÁN

Két osztálytárs, egy szenvedély: versenypályára írják a jövőjüket



Bogáti Arthúr

Vannak barátságok, amelyek az iskolaudvaron születnek. És vannak olyanok is, amelyek egy közös hobbi miatt erősödnek meg igazán. **Bogáti Arthúr** és **Ács Balázs** története egyszerre szól gyerekkori álmokról, olajszagú műhelyről, családi összefogásról és arról, hogyan lesz a hobbiból életcél. Legalábbis egyelőre. A két 17 éves fiú nulladik osztálytól nyolcadikig osztálytárs volt, ma pedig már a motorsport iránti szenvedélyük köti össze őket.

Antalfi Imola

Arthúrnak a versenyzés szinte örökség volt

Arthúr számára a versenyzés nem hirtelen jött ötlet volt. Édesapja maga is autóversenyző, és a fiú már kiskorában sokszor elkísérte őt a futamokra, így hamar tudatosult benne: egyszer ő is ott akar állni a rajtnál.

Az első próba egy motoron történt egy barátjuk motorszervizének az udvarán. Felült a motorra, elindult, és mintha mindig is ezt csinálta volna. Innen már nem volt megállás: jött az első motor, egy KTM SX50, az edzések, majd az országos motokrosszversenyek.

A terepmotorozás azonban kemény sport, könnyebben történhet baleset. Jó pár esés után a család úgy döntött, biztonságosabb irányba váltanak. 2018-ban Arthúr a két kereket négyre cserélte, és elkezdődött a gokartos időszak, majd később az autóversenyzés.

A műhelyben készült a versenyautó

– Az első autóm egy egyszerű utcai Volkswagen Lupo volt, amelyet mi alakítottunk át versenyau-



tóvá. A szerelés nem a teljesítmény növelésével kezdődött, hanem a biztonsági elemek beépítésével, megerősítésével. Bukókeret került bele, megerősített, azaz versenyülések, hatpontos biztonsági övek, automata tűzoltórendszer. Csak ezután kezdtünk a futóművön dolgozni, hogy minél stabilabb legyen a jármű, majd következett a fékrend-



szert, végül a motor. Az eredetileg 1000 köbcéntis, 50 lóerős utcai autóból végül 1400 köbcéntis, 110–120 lóerős versenyautó lett – mondta el Arthúr.

Az eredmények sem maradtak el: 2023-ban Junior I kategóriában országos második lett, 2024-ben pedig országos bajnok. Egy évvel



Ács Balázs

később egy gyári raliautóvá épített Dacia Logan volánja mögül minden futamot megnyert, és abszolút országos bajnok lett.

Balázs: nézőből lett versenyző

Balázs később érkezett ebbe a sportba, de a történetben ő sem kívülálló. Kezdetből fogva ott volt Arthúr versenyein, figyelte a futamokat, és közben arról álmódott, hogy egyszer neki is lesz saját versenyautója.

– Ez az álom tavaly kezdett valóra válni, amikor megvettük az első autót, egy Citroën Saxo modellt. A szerény utcai járműből komoly versenygép lett: az eredeti 1100 köbcéntis és a 60 lóerő helyett ma már 1600 köbcéntis, és 120 lóerős motor dolgozik benne – mesélte Balázs.

A felkészülés nem csak a pályán



Fotók: Antalfi Imola, Corin Cristian és Flavius Croitoru

zajlott. Balázs szimulátoron gyakorolt, kormányon és a szükséges kellekkel, valóságú körülmények között. Amikor először pályára gurult, már az első köröknél magabiztos volt.

2025-ben, 16 évesen versenyen is bemutatkozott az Arthúr „letett” Lupójával – nem is akárhogyan: második helyezést ért el a Junior II kategória I. osztályában. Idén márciusban a Transilvania Motor Ringen pedig saját Saxójával már első helyet szerzett a Junior II/2 kategóriában.

Család, csapat, közös munka

Mindkét fiú hangsúlyozza: egyedül ez nem menne. A versenyautókat közösen építik meg, Balázs autóját is együtt rakták össze: ő maga, Arthúr, a bátyja, Ács Áron, valamint az édesapja és egy családi barát dolgozott rajta.

Hogy mit jelent számukra a versenyzés? Mindketten azt mondták: nemcsak a sportág iránti szenvedélyt, hanem a versenyautók építését, a közös munkát is. Esték, hétvégék, hideg téli délutánok telnek szereléssel, fejlesztéssel, gyakorlással.

Nem a bulikon, hanem a műhelyben töltik szabadidejüket

Miközben sok kortársuk szórakozni jár, ők inkább a szerelőműhelyben töltik szabadidejüket, hétvégeiket. Számukra ez a kikap-

csolódás, így érzik jól magukat. Beszélgetésük után pár perccel már a műhelyben voltak, éppen egy versenyautón dolgoztak, így kaptam lencsevégre őket.

A srácok úgy vélik, a győzelem fontos, de nem mindenáron. Ahogy Arthúr mondja: a legfontosabb, hogy épen, egészségesen szálljanak ki az autóból. A dobogó csak visszajelzés arról, hogy „valamit jól csinálnak”.

Valójában leginkább önmagukkal versenyeznek: jobb futamidőért, jobb teljesítményért.

A cél: diploma és saját vállalkozás

Mindketten tudják, hogy a motorsportból nehéz megélni, ezért az iskola számukra ugyanannyira fontos, mint a versenypálya. Arthúr építészeti líceumba jár, kedvence a szaktantárgya, AutoCAD-ban dolgozik, ahol már most tervezéssel foglalkozik. Később autómérnöki egyetemen tanulna tovább. Balázs az Elektromaros líceum tanulója, őt a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem gépészmérnöki kar vonzza, szerinte ez a szakma áll a legközelebb a versenyautó-építéshez.

A nagy álom pedig közös: egyszer vállalkozást indítani, utcai autóból versenyautókat építeni.

Addig viszont maradnak a hétköznapiak, az iskola, a műhely és a következő rajt. Kitartást és sok sikert kívánunk nekik!



Ács Balázs és Bogáti Arthúr

A természet kalendáriuma (DCCXXIII.)

Kiss Székely Zoltán

Gömbölyű rügy, tömény bonyodalom;
magában ül és hallgat a padon.
Bombázza a nap, vad tavaszi fény,
s megszelídül szeme íriszén.
Nagy örömben mintha szállana,
bár meg se mozdul – boldog, hogy anya;
s hogy anya lett, bentről vallatja már
az a remény – ragyogás? vak homály? –,
mit ösztöne méhébe fogadott,
az eszméletlen, testtelen titok.
És mosolyogva beszélget vele,
gyermekével, ki még nem gyermeke,
vele, ki – hiszen még nem szülte meg -
akármilyen: szép, csúf, jó s rossz is lehet,
de bármi lesz – már teste részeként
issza mohón a létezését, a fényt,
és bármi lesz, immár el nem szakad tőle:
szabad lesz – s ő rabja marad.
Majd enni kér s ha járni megtanul,
boldogan jár – vagy boldogtalanul...
Apjára út – vagy rá emel kezét?

Garai Gábor Asszony a napon című versével indítom a tavasz utolsó napjait, anyák napja és a nemzetközi gyermeknap közt, lényegesen közelebb a természeti nyár kezdetéhez:

Ő vár, szül és nevel, – mást nem tehet.
A nemlét zárját fölnyitotta – hát
méltán remél egy testté lett csodát.

Kalászat veti már a 2026-os év vadvirága, a homoki árvalányhaj (*Stipa borysthenica*) is. Legnagyobb állományai a Kárpát-medencében és Ukrajnában, elsősorban a Dnyeper mentén élnek, kisebb előfordulásai megtalálhatók Csehországban és Észak-Németországban, keletre pedig a Volga vidékéig. Nálunk a homokpuszták jellegzetes, sokféle állományalkotó, tájképileg is meghatározó faja.

A „bús árvalányhaj”-ről írt **Petőfi Sándor** is. Számos népdalunkban, meséinkben, hagyományaink közt szerepel. A Kárpát-medencében hat árvalányhajfaj él, helyenként nagy állományokkal. Elsősorban azért védettek mind, mert egymástól való elkülönítésük a botanikusoknak sem egyszerű.

Május 29-én (1899-ben) született **Cholnoky László** vegyész-gyógyszerész. A budapesti tudományegyetemen 1924-ben gyógyszerész-, majd a pécsi tudományegyetemen 1930-ban vegyészdoktorátust szerzett. Gratzban a Nobel-díjas **Fritz Pregl** professzornál sajátította el a szerves anyagok mikroanalitikai módszereit. 1924–48 között a pécsi tudományegyetemen oktatott. 1948–1967-ben a pécsi orvostudományi egyetem

tanára volt. Elsősorban a karotinoidok kémiai felépítésével foglalkozott – ezeknek az anyagoknak fontos szerepük van a fotoszintézisben; több új, általa izolált karotinoid-festék szerkezetét állapította meg. Különösen fontosak a karotinoidok növényélettani szerepével foglalkozó kutatásai. E témakörből a hazai és nemzetközi szakirodalomban 75 tudományos dolgozata jelent meg. Jelentős érdeme a fentiekén kívül, hogy **Zechmeister László** professzorral az elsők között vezette be a kromatográfiás módszert a szerves kémiába.

A májusi napfény áldott hatása, hogy a fotoszintézis során termelt anyagok beépülnek a növényekbe, elvirágzanak a kalászosok, sok kétszikű növény kezd magot érlelni. Lassan kaszára érik a rét, s ahogy mindenki a saját kaszálóján szénáját levágta, gyakorta megesisik, hogy az **ösvények kaszálatlan mezsgyéi** maradnak. Végtelenbe nyúló taposatlan ösvények a réten. Mint az 1950. május 30-án született **Kuti Dénes** 1981-ben készült képén.

E kaszálatlan ösvényen indulva mai utam május utolsó napján **kicsipünkösdi**ig vezet. A pápák sokáig vonakodtak, hogy külön ünnepel megsejtenjék a **Szentháromság ünnepét**, ám már **Kálmán királyunk** elrendelte megülését.

Virágos mezőkön sétálva, mikor a nap a kék égből sugároz alá, a madárdalban s a növényzet pompájában nyilvánuló **élő** természet jobban el szokta foglalni kedélyünket, hogysem különös figyelemre méltatnánk égitestünknek szilárd burokját, az életnek fenntartóját képező **életlen** alapot, azt a hideg, egyszerű, köznapi földet magát. Pedig ez a föld az, mely reánk nézve az egész **Földdel felér** (...) A föld a mi tulajdonképpeni Földünk, s bizonyára nem véletlen dolog, hogy egyazon szóval jelöljük mind a kettőt.

De nemcsak nekünk, hanem egész élővilágunknak alapja a föld. A szervezetek belőle kapják az építő anyagot, a tápláléknak kimeríthetetlen forrása ez. Innét indul ki bámulatos körútjára a szilárd anyag, s az élet kialakulásával ide tér vissza szüntelen.

Porból lettünk, porrá leszünk, mondja az írás, és tudjuk mindnyájan, hogy milyen kéréssel lehetetlen igazság ez. Az ilyen kivételt nem ismerő igazat **természettörvénynek** mondjuk.

A föld sorsát sem a véletlen intézi. Csak jól meg kell ismerkednünk vele, s ha titkaiba bepillanthatunk, az érdekesnek, a tanulságosnak oly gazdag tárházára találunk benne, mely a szerves világgal bátran kiállja a versenyt.

Az idézetet a **Kirándulás egy homokszem körül** című esszéből vettem. Nem sokat kell találgatni, hogy földtudományokkal foglal-



Kuti Dénes – Ösvény (avagy kaszálatlan mezsgye), 1981

kozó írta. Nem is akárcsak, az 1953. május 31-én örök nyugalomra tért **Schmidt Sándor**, az első bányamérnök, aki doktori címet kapott Magyarországon.

Hétfőn már a meteorológiai nyárban járunk. Június névadója **Juno**, a gyermekáldás és házaseset úrnője, a csillagos égbolt királynője. **Ovidius** e hónapot „*mensis Junonius*”-nak, Juno istennő havának mondja. A hónap jelképe sárgászöld ruhás, repülő ifjú, fején éretlen kalászkoszorúval. Ábrázolták árpát sarlózó parasztleány képében is, homlokán lenkszorúval.

Június elsején, 1997-ben hunyt el Marosvásárhelyen **Máthé Ákos** orvosi szakíró. A Jeddén született orvos idegsebészként tagja volt a **Román Vöröskereszt** egy segélycsapatának, amely a koreai háború után a távol-keleti országban működött. A Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem idegsebészetének főorvosaként vonult nyugdíjba. Úttörő módszereit a **Revista Medicală – Orvosi Szemle, a Neurologie, Neurochirurgie, Psihiatrie, Studii și Cercetări de Neurologie** és a budapesti **Ideggyógyászati Szemle** folyóiratokban közölte.

Június másodikán, 1932-ben halt meg, 38 éves korában, **Fejérváry Géza Gyula** zoológus, paleontológus, a magyar herpetológia jeles képviselője. Egyetemi tanulmányai befejezése után 1913-ban a **Magyar Nemzeti Múzeum Állattárának** munkatársa lett, közben 1915–16-ban tanársegéd volt az egyetemen. A pécsi egyetemen 1924-ben magántanárrá képesítették. 1930-tól a pécsi egyetem tanára volt. Kutatási területe az általános biológia, az állatföldrajz, a származástan; főleg az élő és kihalt kétélűek és hullők származástanával foglalkozott. Rövid élete alatt bámulatra méltó mennyiségű herpetológiai munkát írt: mintegy 100 publikációt, több mint 60 tanulmányt. Ő volt a **10. nemzetközi állattani kongresszus** titkára, 1925–1927 között az **Állattani Közlemények**, 1921–1927 között a **Paleontologica Hungarica** szerkesztője. Tagjává választotta a **Société Zoologique de France**, a washingtoni **National Geographic Society**, a majna-frankfurti **Paleontologische Gesellschaft** s a **Malta Historical and Scientific Society** is.

Június 4. **Úrnapja**: a pünkösdi ünnepkör utolsó napja. A nap központi keresztény eseménye az oltáriszentséget hordozó, nagy embertömegeket megmozgató körmenet, amely során négy kültéri oltárt állítanak fel zöld ágakból készített lombsátor formájában a

négy égtáj felé, amely egyben a négy évszaktot is képviseli. Ezen a napon a lányok és asszonyok védelmező, mágikus virágkoszorúkat fonnak, amellyel a házak kapuit díszítik.

Régen ez az egyház egyik legnagyobb ünnepe volt. A pap a körmenetben baldachin alatt vitte Krisztus testét, előtte Mária-lányok haladtak, és szirmokat szórtak a földre. A körmenet végén a lombsátrat az emberek szétkapkodták, és egy-egy ágat hazavittek, hogy szerencsét hozzon és védelmezzen. Tettek ilyen ágat az új ház alapjába is, sőt a nászgyúba is jutott belőle. Falun a virágos körmeneteket gyakran egészítették ki határjárással, hogy megvédjék a falut a természeti károktól, és biztosítsák a jó termést.

1920-ban az I. világháborút lezáró diktátumot június 4-én írták alá a magyar küldöttséggel a versailles-i Nagy-Trianon palotában. 2010-ben a **Magyar Országgyűlés a nemzeti összetartozás napjává** nyilvánította. A törvény szerint: „a több állam fenntartósága alá vetett magyarság minden tagja és közössége része az egységes magyar nemzetnek, melynek államhatárok feletti összetartozása valóság, s egyúttal a magyarok személyes és közösségi önazonosságának meghatározó eleme”.

Figyelmezve e mondatra fejezem be mai sétámat **Olosz Lajos Este a Holt-Dunán** című versével – a kolozsvári **Ellenzék** 1923. év első decemberi számában jelent meg:

Titkos este volt a Holt-Duna felett.
Ezüstszegélyű, fekete habok
simogatták a vízi tölgyeket.
Ringott a sötétzöld, kék és fekete
csobogó színek perzsaszőnyege
és világos acélszínű kárpit
hullatta csillagparkokról alá
damasztzárnyait.
Napnyugaton halvány mályva színnel
olvadt össze az este lila fénye,
visszafojtott lélegzetű csendben
suhan meg a szárnya rebbenése
és vakító hófényvel,
tündöklő fehéren
egy kócsag repült át
a jelre váró égen.
Átrepült, elrepült...
Elszállt suhanása.
Tündöklőn, gyémánt-hóféhéren
ébredt fel lelkemben a mása.

Maradok kiváló tisztelettel.
Kelt 2026-ban, Magdolna napján



Árvalányhajgyep

A legnagyobb ajándék

Gyermekeink – szülők szívből jövő vallomásai

Június 1-je, gyermeknap. Egy nap, amikor a legkisebbek kerülnek a figyelem középpontjába, de valójában ez az ünnep sokkal többről szól. A gyermek nemcsak a jövő ígérete, hanem a jelen öröme, a mindennapok tanítója és a szeretet egyik legtisztább forrása. De vajon mit jelent egy szülő számára a gyermeke? Hogyan formálja át az életet, a gondolkodást, az érzelmeket? Kérdezzük összeállításunkban most szülőket kérdezzük arról, mit adnak nekik a gyermekeik, és mit jelentene a család és a világ nélkülük...

Nagy-Bodó Tibor

Dr. Kolombán Vilmos József, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke:

A gyermekek biztosítják azt a jövőt, amiért felelősek vagyunk



– Az Erdélyi Református Egyházkerület a 2025-ös évet az ifjúság évének nyilvánította, és ennek keretében több olyan rendezvényre is sor került (Marosvásárhelyen, Sepsiszentgyörgyön és Kolozsváron), ahol több száz fiatal érdeklődő volt jelen.

Jóleső érzés volt látni és hallani a fiatalokat, és ennek a sikerén felbuzdulva az idei évet, vagyis 2026-ot a gyermekek évének nyilvánítottuk. Annál is inkább, mert az idén tervezzük kiadni a gyermekek számára összeállított énekeskönyvet, illetve ahítatoskönyvet. A nyitó alkalom ezúttal is Marosvásárhelyen volt, a Kistemplomban, ahová hozzávetőlegesen hétszáz gyermek gyűlt össze, és ha fontosak az ismereteim, sokkal többen is eljöttek volna, de egyszerűen már nem volt hely.

Ennek a nyitó alkalomnak a varázsa egyszerűen leírhatatlan volt, és én azzal a meggyőződéssel jöttem ki a templomból, hogy érdemes dolgozni, érdemes küzdeni, mert a gyermekek biztosítják azt a jövőt, amiért felelősek vagyunk.

Az elmúlt négy évben, amióta főjegyzőként, majd püspökként járom Erdély falvait és városait, mindenütt találkoztam gyermekekkel is. Vannak települések és gyülekezetek, ahol számottevő gyermekesereg van, és sajnos vannak olyan közösségek is, ahol alig van néhány gyermek.

Ott, ahol van gyermek, egyértelmű, hogy van jövő, ahol pedig nincs, ott fel kell készülni arra, hogy rövidesen be kell zárni a templomot, és ezzel együtt véget ér egy több évszázados történet.

Éppen ezért elengedhetetlenül fontosnak tartom és tartja a református egyház, hogy beszéljünk a gyermekvállalás fontosságáról, illetve az erdélyi magyar jövő iránti felelősségünkről. A református egyház az elmúlt harminchat évben erőn felül teljesített, amikor újraalapította a kommunizmus idején államosított iskoláit, óvodákat, bölcsődéket, bentlakásokat épített, és igyekezett olyan iskolai infrastruktúrát építeni, ahol gyermekeink jól érzik magukat, és minőségi nevelést kapnak. Iskoláink eredményei kiválóak, az erdélyi magyar középiskolai oktatás legjobb intézményei közé tartoznak még úgy is, hogy soha nem az elitképzés volt a cél, hanem sokkal inkább az, hogy mindenkinek adjuk meg a tanulás lehetőségét.

A gyermekek a gyülekezet életében nagy felelősség, de talán még nagyobb kihívás. Minden szülő tapasztalatból tudja, hogy nehéz megszólítani a gyermeket, illetve versenyt kell futni a technika eszközeivel, és minden percet meg kell becsülni, amit a gyermek „biztosít” a szülőnek.

Ugyanezzel a gondokkal küzd az egyház is, hiszen annak az ideje talán lejárt, hogy a gyermekek be-

ülnek egy terembe, és akár a lelkes, akár a vallástalan az élet bibliai igazságáról beszél. Ma már más eszközökre és módszerekre van szükség.

Nemrég részt vettem egy vakációs bibliai programjának bemutatóján, és megvallom, lenyűgözött a programot kidolgozó vallástanárok és lelkes önkéntesek hozzáállása, és rádőbbsentem arra is, hogy lehet, hogy a világ megváltozott, de most már tudom azt is, hogy képesek vagyunk arra, hogy továbbra is megszólítsuk gyermekeinket.

Annál is inkább, mert Jézus Krisztus arra intette hallgatóságát, hogy engedjék hozzá a gyermekeket. Az egyház azóta is több-kevesebb sikerrel próbál eleget tenni ennek a felkérésnek, de visszatekintve a két évezredes múltra, úgy gondolom, ezt a küldetést inkább sikerrel tette meg, semmint kudarc.

Visszatekintve erre a folyamatos munkára, úgy gondolom, az egyház egyedül nem érhet célt ebben a nevelési folyamatban. Mindenképpen szükséges a szűkebb és tágabb család segítsége és támogatása, sőt aktív részvétele a gyermek hitbéli nevelésének folyamatában, és így talán biztosak lehetünk abban, hogy gyermekeink istenfélő, jó és becsületes emberek lesznek, akik tudják, hogy hol a helyük a világban, és mi a fontos és maradandó. Ennek alapjait a családban kapja meg a gyermek, akkor, amikor édesanyjától megtanulja a rövidke imádságot, és erre a családban kapott hitbéli nevelésre tud építeni majd a lelkes és a vallástalan.

Török Ildikó nyugalmazott anyanyelvtanár:

A gyermek az örökös megújulásunk kihívása és próbája



– Két gyermekem van, egy fiam és egy lányom. Nehéz egy szóban megfogalmazni, hogy mit jelentenek nekem, de azt mondanám, hogy számomra ők a jövő, és rendkívüli embereknek tartom őket. A gyermekeim valódi kincsek a számomra. Általuk tanultam meg, hogy milyen az igazi szeretet, a türelem, a játékoság és az öröm, és mindennap tanulok tőlük valami újat. Folyamatos megújulási kihívást jelentenek, és sokat segítenek a lelki egyensúlyom megőrzésében.

Amikor a gyermekeim megszülettek, és szülővé váltam, hát... az életben minden a feje tetejére állt.

Az ember nem a terhessége pillanatában válik anyává. Az anyává válás egy rendkívül hosszú és nehéz folyamat, amiben nagyon sok a buktató és a kudarc, ugyanakkor számtalan sikerélményt is tartogat. Megerősítette a férjemmel való viszonyomat, mert a szülői feladatok ellátása sok együttműködést és kölcsönös lemondást kíván.

En nagyon szeretem a gyerekeimet, de a hivatásom – hogy tanár voltam – is rendkívül fontos volt számomra.

A legnagyobb kihívást az jelentette, hogy egyidejűleg helyt tudjak állni támogató anyaként és jó magyartanárként. A szülői példából tanulnak a gyermekek, így a

szorgalmam, a hivatástudatom természetesen hatott rájuk, és minden unszolás nélkül kitűnő tanulók voltak iskolás korukban, mert ezt a példát látták otthon.

Olvastunk, színházba jártunk, idegen városokba utaztunk, sokat beszélgettünk; nagyon kíváncsi és nyitott gyermekeket igyekeztem nevelni, miközben én magam is egyre nyitottabbá és befogadóbbá váltam.

És még ott vannak a pillanatok, amelyeket soha nem lehet elfelejteni...

Amikor Laura kislányom másfél éves korában lábra állt, és akkortájt már beszélt is, kommentálta, hogy „jár a baba”. A fiam pedig valamennyi játékát rendszeresen szét-szerelte, és nagyon gyorsan megmutatkozott a mérnöki érdeklődése; ami egykor fejfájást okozott – hogy a méregdrága játékvonatot darabjaira szedte –, az utóbb már büszkeséggel tölt el.

És a lányommal közös kávézások egyetemista korában; az, hogy láttam nővé válni; a beszélgetéseink öröme. A fiam munkahelyi sikerei és a találmányai fiatal korában; a lányom íráskészsége, a könyve megjelenése. Sok minden...

A gyermekeimtől önreflexiót is tanultam; ők rendkívül kritikus emberek, így állandóan szembesítve vagyok a hibáimmal, amit időnként nehezen élek meg, ugyanakkor nagyon hálás vagyok azért, hogy figyelnek rám, és néha kéretlenül ugyan, de mindig készek tanácsot adni. Türelem és alázatot tanultam. A lányommal rendkívül sok filmet nézek, a fiammal utazni szoktam. Neki köszönhetem, hogy beutaztam Európa nagyvárosait.

Értékek és kívánságok, mert hogy ilyenek is vannak! Mindenekelőtt azt kívánom nekik, hogy legyenek mindig elég bátrak és szívósak ahhoz, hogy megvalósítsák az álmaikat. Ne ijedjenek meg a kudarcoktól, hanem éppen ellenkezőleg: ezek erősítsék őket.

Az emberség és a jóindulat, a morális tartás legyen a vezérfonaluk, sose veszítsék el az emberi méltóságukat. Maradjanak olyan kíváncsiak és elfogadóak, amilyenek kisgyermekként is voltak.

Mindig szem előtt tartottam, hogy a gyermekeim ne csak az iskolai pályafutásuk során legyenek kiválóak – azok is voltak –, hanem az emberekkel is szépen és türelmesen bánjanak.

Hogy milyen lenne a család és a világ gyermekek nélkül? Egy szóban: szörnyű. Nem tudok elképzelni egy olyan világot, amiben nincsen család és gyermekek. Kislánykoromtól fogva számomra a nagymamám támogatása jelentette a biztonságot, a szüleim háttérét nyújtottak, és nem hiszem, hogy a hivatásomban vagy a szülői feladataim ellátásában a szüleim és a nagymamám támogatása nélkül sikeres lehettem volna.

A családi támasz elengedhetetlen. A gyermekek pedig a jövőt jelentik; azt, hogy az általad hordozott értékek nem elvesznek, hanem megsokszorozódnak.

Befejezésül, ami nekem a legnagyobb örömet jelenti a mindennapjaimban az az, hogy van kihez fordulnom egy nehéz pillanatban, van kivel beszélnem, van, aki tanácsot ad, véleményét cseréljük meg, beszéljük a világ dolgait.

A gyermekeim egyben a legjobb barátaim is.

A jövőre gondolva üzenném még a gyermekeimnek, hogy ne riadjanak vissza a negatív tapasztalatoktól! Legyenek szülőként figyelmesek, emberként szelídek, jámborak és megértőek, tiszteljék az embertársaikat.

Nem baj, ha a vallási meggyőződéseink eltérőek, ha más gondolkodást képviselnek; merjenek önálló gondolatokat formálni függetlenül a társadalmi környezet konvencióitól.

Minden körülmény között maradjanak becsületesek, és megértően nézzék el, hogy mi szülőként

nem voltunk és vagyunk ugyan tökéletesek, de mindig a legtöbbre törekszünk, ami tőlünk telik.

Csepán Ida Júlia, a Marosvásárhelyi Rádió munkatársa:
Számomra a gyermekeim a boldogságot és az élet teljességét jelentik



– Mint a legtöbb édesanyának, amikor szülővé váltam, az én életem is megváltozott. Megértettem, hogy milyen, amikor felelősséggel tartozol valaki iránt, amikor már nem csak rólad és a párodról szól az élet, már nem ti vagytok az első, hanem egy egészen más emberke körül forog a világ.

Akkor vagy boldog, ha Őt nevetni látod, és akkor vagy szomorú, amikor Ő is az. És megértettem azt is, hogy a szülővé válás egyben sebezhetőbb is teszi az embert, épp az előbb említettek miatt. Mert sokkal több okod van az öröme, ugyanakkor az aggodalomra és a szomorúságra is.

És minél több ilyen kisember van az életedben, annál több okod van a boldogságra, de az aggodalomra is. De ha mérlegelni kellene, mégis azt érzem, hogy a korábbi egyszerű, kevésbé sebezhető, kevesebb aggodalommal járó élet már borzasztóan sivárnak, üresnek tűnik.

Soha nem felejttem el azokat a pillanatok, amikor először láttam meg őket. Nyilván sok szép közös pillanatunk van, de ez az, ami a legtisztább és legmeghatározóbb élmény számomra velük kapcsolatban: az első találkozások élménye.

A gyermekeimmel minden nap, minden közös élmény formál és tanít. Arra, hogy a fontos dolgokra mindig jut idő, és hogy pontosan ez, az idő mennyire rohan, mennyire mulandó minden pillanat, és mennyire fontos az, hogy azt a megfelelő dolgoknak szenteljük.

A gyermekeimet elsősorban arra szeretném megtanítani, hogy higgyenek önmagukban, az értékeikkel mindig legyenek tisztában, és ne mások szűrőjén keresztül önmagukat. Hogy tudják: melyek az erősségeik, és – bárki bármit mond – sose higgyék magukat kevesebbnak.

Igyekszem őket kritikus gondolkodásra tanítani, ugyanakkor arra is, hogy el tudjanak rugaszkodni a saját szémszögüktől, és mások nézőpontját is megpróbálják megérteni, mert azt hiszem, ez az, ami a leginkább hiányzik ma a világból.

És azt is próbálom megmutatni nekik, hogy bár sokszor nem úgy alakulnak a dolgok, ahogy szeretnénk, a világ mégis egy csodálatos hely, ahol jó lenni.

Hogy milyen lenne a család és a világ nélkülük? Üres. Lehet, hogy nyugibb, de borzasztóan üres.

Számomra a gyermekeim a teljes boldogságot jelentik. Végtelenül hálás vagyok értük, mert általuk érzem azt, hogy a világom is teljes. Üzenem nekik azt, hogy mindig szeretve vannak. Mindig.

Dr. Puskás Attila vallástörténész, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum tanára:

Szülőnek lenni hatalmas öröm
– Egy gyermek születésekor egy édesanya és egy édesapa is születik. Korábban „Ádám és Éva” voltunk, két különálló lélek, de közös gyermekünk megszületésével kapcsolatunk kiteljesedik, szülőkké válunk, akiknek szeretetkapcsolatában helyet kap, benne és belőle él a „harmadik”. Róla, a gyermekünkről nem mondható el, hogy a tiéd vagy az enyém, ő a miénk, és az is marad. Fizikailag „kiléphetünk” ebből a kapcsolatból, de szülői mi voltunkból már nem.

Miként élem meg a szülői mivel-

tomat, mit jelent szülőnek lenni? A gyermek megszületésével teljes része lesz az életemnek, és fizikailag is függ tőlem élete első és legmeghatározóbb, gyermekkori szakaszában.

Másrészt már én sem tudom függetleníteni magam tőle, még akkor sem, ha rég elhagyta a családi fészket, és saját útját járja az életben. Ezért is érezzük mindannyian, szülők, hogy gyermekünk mindig gyermek marad nekünk, korától függetlenül.

Alapvető szülői vágyunk, hogy lehetőleg mindent meg szeretnénk adni a gyermekeinknek. De annak is tudatában vagyunk, hogy ez nem lehetséges, és azt is figyelembe kell venni, hogy minden igyekezetünk és jó szándékunk ellenére a gyermek saját élete szerencsésének is a Kovácsa, Müller Péter szavaival élve életének a „tettese”.

Akkor mit adhatok a gyermeknek? Természetesen minden tőlem telhető meg akarok adni neki, hiszen szeretem őt, ő a fáradtságos, hétköznapi munkám és életem értelme. De sokan, szülőként pontosan a „minden telhető” kapcsán követjük el a legnagyobb hibát. Mert mit adok én neki? Munkám vagy önmagam keresése, a karrierem megvalósítása miatt elvesztett otthoni jelenlétem hiánypótlói? Egy telefont a kezébe, hogy csendben legyen, és ne zavarjon, vagy pénzt a zsebébe, hogy vásároljon szíve vágya szerint bármit, hogy érezze a törődést?



Nem ez a szülői hivatás lényege, és a gyermek sem ebből tanul. A gyermek alapvetően életpéldából, mai kifejezéssel élve mintákból tanul. Szavakat és utasításokat követ, de személyisége mélyén engem, a szülőt „másolja”, megfigyeli és lemásolja a viselkedésemet, a reakcióimat, az érdeklődési körömet, megfigyel engem az önmagammal és a külvilággal való kapcsolatrendszeremben. Figyel és ment. Alapvetően azt követi, aki vagyok. Vagy éppen nem követi, ha nem akar velem, az értékrendemmel vagy az életmódommal azonosulni.

Nem tagadom a hétköznapi javak fontosságát, amit neki hagyok majd, amikor az Úr magához szólít ebből a világból. Egy házat, egy céget, egy birtokot... Ezek mint fontos, de alapvetően másodlagos dolgok. Ő egyrészt másra vágyik, és az életpéldából tanulja a legtöbbet az életben.

A gyermeknap emlékeztet mindarra, amit a gyermeki és szülői lét és állapot jelent. De tükör elé is állít, és szembesít önmagammal, hogy milyen szülő vagyok. Mit adok gyermekemnek? Mit lát bennem, ha rám néz?

Szülőnek lenni hatalmas öröm, de óriási kihívás a felelősség miatt, hiszen életem példája mély nyomot hagy gyermekem zsenje lelkében. Kitérőmentes nyomot.

Befejező gondolatként még megfogalmazzuk azt, ami a válaszokból is kirajzolódik: a gyermek nem csupán része az életünknek, hanem annak értelme és iránya is.

Benne folytatódik mindaz, amit fontosnak tartunk, és általa tanuljuk meg újra a türelmet, az örömet és a feltétel nélküli szeretetet.

Gyermeknapon talán nem is kell mást tennünk, mint megállni egy pillanatra, és hálával gondolni arra a különleges kapcsolatra, amely szülő és gyermek között szövődik – csendesen, mégis mindent meghatározó erővel.

FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Vajda Gyöngyi 1205.

Charlie Chaplin két filmje.		BECÉZETT PÁL	FOLYADÉK SZÓCSATA	CSUK ÉS ... (GAJDAR)	PÁROSAN SZÁLL!	BÍZIK A SZERENCSEBEN
1						T
		RÓMAI 51 ARAT		ÉSZ HATVAN PERC		
2	T	REJTÉLY, TALÁNY FÁBA VÉS		TOVÁBBÁ GÖRÖG LEVEGŐ		
KORSZAK		ARRAFELE! LYUKAS SÁL!		MAJDNEM ALFA! ÉLET		
ÉLETÚT SZELÍD VAD			HATÁRTALA. NUL BALEKI! HÁZFEDÉL			NÉVELŐ KECSÉSEN HAJLIK
		A MAROS TESTVÉRE NŐI NÉV (JÚL. 27.)		EHETŐVÉ LESZ PEST FELE!		
TASZÍT		REG ÉS ... (ARANY) PALINDROM FÉRFINEV		MENJI (OLASZ) NAGY DOBOZ		
RANGJELZŐ ELÓTAG		AHAJT (NÉP.) LEHULLATÓ		TALÁL ENNEKI!		
ELHAMVASZTÓ			A LAKÁSÁBAN SZÜL AZ ÁLLAT			
TEJTERMÉK JUTTAT			VÉG (ANGOL) ELEMEL		FOSZFOR VEGYJELE BECÉZETT LACI	
		MADÁR- RUHA JÓL KINÉZŐ (FÉRFI)		LE HÁROM (LATIN)		
A TÉR PÁRJA			FOGARAS FOLYÓJA LÁNGOL		PÁROS MANCS! KÁRT OKOZ	
TILTÓSZÓ		SÉRTETLEN ITT KEZDŐDIK		DRÓTFAL ÁSVÁNYI FÜSZER		
KISMÉRTÉKBEN			SERKENTENI KEZDI! KILO (RÖV.)			RÓMAI 50
L. N. J.	M		MEGÍZLEL			

A SENECA FIGYELMEZTETÉSE

című pályázat nyertesei:

Tamás Ibolya,
Marosvásárhely, 1918. December 1. út
Mezei Sándor,
Marosvásárhely, Béke u.

A pályázati rejtvény megfejtése:
AMI AZ ÉLETEDBŐL ELTELT, AZ A HALÁL BIRTOKA.

Megfejtések a május 22-i számból:

Minirejtvény:
1. John Locke
2. Titus Livius

Skandi:
Csellel kell harcolni, akinek gyenge a fegyvere.

Mentor Könyvek Kiadó



Célja, hogy közkinccsé tegye az értékes kéziratokat, és publikálja, népszerűsítse őket a mindenkor magyar könyvpiacra (legyen szó szépirodalomról, ismeretterjesztésről vagy gyermek- és ifjúsági irodalomról). Szándéka, hogy beemelje szerzőit az irodalmi, a történelem- és néprajzkutatókat a tudományos köztudatba, a fordításokkal pedig hidat teremtsen a különböző írott kultúrák között. Esélyt és teret ad a fiatal szerzőknek, és rajtuk keresztül, velük teremt átjárást a magyarországi és erdélyi könyvpiac között.

mentorkonyvek.ro

PÁLYÁZATI REJTVÉNY

PÁLYÁZATI SZELVÉNY	1	2	3	4	Á	5	6	7	Y	8	9	R
	10					11				12		
NAGY ÍRÓNK	13				14				15			
	16	17	18		19		20	21		22		
	23			24		25		26		27		B
	28			29		30	31			32	33	
A	34	35		36	37				38			
	39	40		41		42		43		44		45
	46	47		48	49		50			51		Ü
	52			53		54				55	56	
R			L			A				O		

VÍZSZINTES: 1. Az író történelmi emlékirata. 10. Kaukázusi nép. 11. Szül az állat. 12. Hálásan emleget. 13. Vörös (német). 14. Fohász. 15. Nem mozduló. 16. ... és rosszban. 19. Ásványi fűszer. 20. Ógörög törzs. 22. Román ember. 23. Tanít. 24. Ökölvívók harctere. 26. Vízlelőhely. 28. Égszín. 29. Kettlen képezik. 30. Kárt okoz. 32. Bétlen bank! 34. Lamartine költeménye. 36. Vágóeszköz. 38. Csak magára gondoló. 39. Igevégződés lehet. 41. Bajt okoz. 43. A piac piaca. 44. Párt! 45. Üres tér! 46. Meztelen műalkotás. 48. Amerikai állam (röv.). 50. Harapó. 52. Terít bent! 53. Kezdődő trend! 54. Isme. 55. Határok nélküli villa!

FÜGGŐLEGES: 1. Szökdécseltet. 2. Királyi ülőhely. 3. Végtelen autó! 4. Zizzenés. 5. Szintén nem. 6. Pénzzé tesz. 7. Nullával gól. 8. Nyakvédő ruhadarab. 9. Gyorsan párologó. 14. Töltött atom. 15. Eladandó portéka. 16. Az író családneve. 17. Rendben! (argó). 18. Nagy állatok hímje. 19. Könnyező. 21. Őszi hónap (röv.). 24. A tetejére. 25. Ünnepi összejövetel. 27. Isme. 29. Szemcse. 31. Román gépkocsijel. 33. Elnémított nézet! 35. Száját nyitva hagy. 37. Rövid női név. 38. Gyötrő rész! 40. Fényesebb a láncnál a 42. Kirándulás. 44. Harckocsi. 47. Melyik személy tulajdona? 49. Habos ital (nép.). 50. Neves német író (nép.). 51. Ilyen az ogam írás. 52. Műve Erdélyről. 53. Tyúkfej. 54. Talán! 56. Alak bent!

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket 2026. június 11-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

Minirejtvény

1	2	3	N	4	5	I
6				7		
8			9			S
		10			11	
12	13			14	15	
16			17	18		
19				20		

VÍZSZINTES:

1. Mátyás király korában élt ismert humanista. 6. Az egyik szülő. 7. Román pénz. 8. Forgat. 10. Elemi parány. 12. Takarmánytároló. 14. Pára! 16. Beszól. 17. Vívófegyver. 19. Robbanószer. 20. Héjas gyümölcs.

FÜGGŐLEGES:

1. Falusi munkás. 2. Öregember. 3. Dél-afrikai tartomány. 4. Vágóeszköz. 5. Tiltószó. 9. Rossz kívánság. 11. Becézett Mária. 13. Töltött atom. 15. Állami illeték. 18. Juttat.

1	2	S	3	4	5	H
6			7			
8			9		10	L
		10			11	
12	13			14	15	
16			17	18		
19				20		

VÍZSZINTES:

1. „Az egészség a konyhában kezdődik” – a szerző neve. 6. Oda-vissza női név. 7. Huszárparancs. 8. Az egyik égtáj. 10. Európai pénzintézet. 12. Oktalan. 14. Római kettő. 16. Sodrás. 17. Pengetős hangszer. 19. Sors! 20. Féltucat.

FÜGGŐLEGES:

1. Autóba tevés. 2. Egy angolul. 3. Lop. 4. Magyaros dal. 5. Üres tér! 9. Kályha sütője. 11. Kolumbusz legkisebb hajója. 13. Kis rendőrség. 15. Ezen a helyen. 18. Költői sóhaj.

L. N. J.

Örökbefogadási konferencia

A bizalom ára és az elfogadás ereje

A hazai örökbefogadás gördülékenyebbé tételéről és a bürokratikus akadályok lebontásáról indult nyílt szakmai párbeszéd 2026. május 21-én a Sapientia EMTE marosvásárhelyi karán. Az első alkalommal életre hívott Örökbefogadás Konferencia a Sapientia EMTE Alkalmazott Társadalomtudományok Tanszéke és a Keresztény Árvamisszió Alapítvány közös szervezésében, valamint a KAB oktatási-nevelési és pszichológiai szakbizottság partnerségével valósult meg.

Sófalvi Szidónia

Budai Evódia, a Keresztény Árvamisszió Alapítvány képviselője és a konferencia egyik főszervezője lapunknak nyilatkozva kiemelte a találkozó rendkívüli jelentőségét és hiánypótló szerepét:

„Személy szerint azért is tartom nagy dolognak ezt a találkozót, mert az örökbefogadást a közbeszédben többnyire vagy túlságosan elromantizálják, vagy megmaradnak a száraz, bürokratikus részleteknél. Ritka pillanat, amikor a döntéshozók, a terepen dolgozó szakemberek, a civilek és maguk az érintett családok valóban egy asztalhoz ülnek, s most ez megtörtént.”

A főszervező hozzátette: az egyetem részéről dr. Kovács Réka Rozália, dr. Lukács-Márton Réka, Tatai Csilla és dr. Zsigmond István végeztek rengeteg munkát azért, hogy ez a hiánypótló és nyílt szakmai fórum létrejöhesse. A cél nem csupán a jelenlegi rendszer buktatóinak felsorolása volt, hanem az, hogy közösen fektessék le egy átláthatóbb, gördülékenyebb és emberarcúbb működés alapjait. A szervezők nem titkolt szándéka, hogy az itt megfogalmazott javaslatok idővel a jogszabályok szintjén is valós változást hozzanak.

Versenyfutás az idővel: a bizalom megroppanása

A program gerincét adó sokszínűség révén a politikusok, gyermekvédelmisek, pszichológusok és civil szervezetek képviselői egymást váltva világítottak rá a romániai rendszer jogi és gyakorlati útvesztőire, a felesleges időhúzásokra, valamint a gyermekek kötődési zavaraira.

A délutáni előadások során a gyorsaság és a gyermekek lelki biztonságának összefüggése került fókuszba. Dr. Kondor Ágota mentálhigiénés szakember, szupervizor és parlamenti szenátor prezentációjában kiemelte: a gyermekeknek a lehető leghamarabb végleges örökbefogadó családba kell kerülniük. Rámutatott arra a megrázó tényre, hogy minél több nevelőcsaládnál vagy ideiglenes állomáson fordul meg egy gyermek a rendszerben, annál inkább csökken és sérül a felnőttekbe vetett alapvető bizalma. A szakmai nap előadásai ezt a bizalomvesztést egy drága, összetört váza hasonlatával szemléltették. Dr. Kondor Ágota saját szavaival élve:

„Képzeljünk el egy drága vázát [...], és összetörök. De annyira drága neked, hogy el-

kezded összeragasztani. Na, az soha nem lesz ugyanolyan teherbíró [...], mint azelőtt, mielőtt összetörték volna. Mi van akkor, amikor egy gyerek két, három, négy, öt családon végigmegy? Mi van akkor, amikor többszörösen megtörik benne a bizalom?”

Minden egyes elszakadás egy újabb törést jelent, ami drasztikusan megnehezíti a későbbi kötődést:

„Minden egyes bizalomvesztés törést okoz a gyermek életében. És amellet, hogy a gyermek életében törést okoz, ez megnehezíti majd az örökbefogadó családokon belüli kötődését.”

A kötődés biológiai kódja és a speciális igények

A konferencia rávilágított arra, hogy a kapcsolódás keresése biológiai alapszükséglet. Az emberi központi idegrendszer mélyen rögzíti a korai mintákat – hasonlóan a kiskacsákhoz, akik kikelésük után a legelső mozgó alakot kezdik el követni. A második világháború utáni kórházi és árvaházi megfigyelések drámai módon bizonyították ezt: az érzelmi kapcsolódás nélkül maradt babáknál kialakult a hospitalizmus jelensége, és a fizikai gondoskodás ellenére is leépültek. Szó esett a speciális nevelési igényű (SNI), tanulási nehézségekkel küzdő örökbefogadott gyermekek helyzetéről is, akiknek a fejlődéséhez az elfogadás az első és legfontosabb pillér.



A szakemberek hangsúlyozták: az egészséges kötődés alapjai már a magzati korban, a méhen belüli életszakaszban jelen vannak. Ha egy gyermek azt az üzenetet hordozza magával, hogy nem várták és nem fogadták el, az fiatal felnőttkorra súlyos önértékelési válságba, a „semmit sem érek” pusztító megélésebe torkollhat.

Valódi élettörténetek és a folyamat kezdete

A komoly elméleti és rendszerkritikai elemzések mellett a konferencia nagy hangsúlyt fektetett a pozitív gyakorlati példákra.

A résztvevők komoly gondolatébresztőként megismerhették a magyarországi nyílt örökbefogadás működését és tapasztalatait, miközben a Keresztény Árvamisszió Alapítvány hiánypótló tevékenységét Budai Lajos és Gere János mutatták be a jelenlévőknek.

A nap legösszefoglalóbb perceit egyértelműen a romániai örökbefogadó szülőkkel folytatott panelbeszélgetés hozta el. Náluk nem elméletéről volt szó, hanem a való életéről: nyíltan beszéltek a kiszámíthatatlan várakozásról, a hivatalok részéről tapasztalt információhiányról, a falakról, amikbe ütköztek, és mindarról a lelki teherrel, amit ez a folyamat jelent a családoknak. Ugyanakkor a megosztott történetekből áradó rengeteg öröm és hála mély, pozitív nyomot hagyott a hallgatóságban.

A szakmai programot záró kerekasztal-beszélgetés végül kontextusba helyezte az egész napot: egyértelművé vált, hogy az örökbefogadás nem paragrafusok és akták kérdése, hanem egy komoly társadalmi ügy, ahol a rendszer működése közvetlenül gyermekek és családok sorsát pecsételi meg.

Budai Evódia így összegezte a konferencia jövőképét:

„Ez az első konferencia számomra nem egy újabb esemény volt, hanem egy folyamat kezdete. Reményeink szerint nem ér véget, hanem kézzelfogható szakmai együttműködésekben és valós reformokban folytatódik. Várjuk a folytatást!”

A rendezvény hivatalos programja ennek a jövőbe vetett bizalomnak a jegyében, Kovács Péter egyetemi hallgató és Kovács Benedek nyolcadikos osztályos tanuló közös, felemelő népzenei előadásával zárult.



Hol volt, hol nem volt...

Elkezdődtek a 27. Marosvásárhelyi Diáknapiak

Szerdán, május 27-én elkezdődtek a 27. Marosvásárhelyi Diáknapiak. Az idei kiadás témája a magyar népmesék, a szervezők ebben az évben is a témához hangolták a különféle játékokat, vetélkedőket. Az eseménysorozat első napján már sor került különböző sportprogramokra, vetélkedőkre, illetve a hagyományosnak számító felvonulásra, amely a főtérről indult 19 órakor.

A sportvetélkedőknek idén is a Víkendtelep ad otthont, emellett kincskereső játékokat is szerveznek a város különböző pontjain. Az esti programok a Maros-parton zajlanak, ahol koncertek és bulik követik egymást. A részletes program a szervező Marosvásárhelyi

Magyar Diákszövetség hivatalos oldalán érhető el: www.diaknapok.mmdsz.ro.

A rendezvényen mintegy 44 csapat és körülbelül 1800 diák vesz részt. A felvonulás a Rózsák teréről indult, majd a Petőfi Sándor téren, a Mihai Viteazul utcán, a Trébely utcán, az Argeş utcán, a Mihai Eminescu Művelődési Ház körforgalmán, a Nicolae Grigorescu utcán és a Victor Babeş utcán keresztül haladt, végül a III-as számú diákbentlakásnál ért véget.

Az esti koncertekre és bulikra a szervezők minden érdeklődőt szeretettel várnak, jegyet online, illetve a helyszínen is lehet váltani. (n.b.sz.)

Fotó: Nagy Tibor



A Crystal Palace nyerte a Konferencialigát

Az angol Crystal Palace nyerte a labdarúgó Konferencialiga 2025/26-os kiírását azzal, hogy a szerda esti, lipcsei fináléban 1-0-ra győzött a spanyol Rayo Vallecano ellen.

Az első féldőben nem sok helyzetet láthatott a közönség, az első igazán nagy lehetőségre a ráadásig kellett várni, ekkor Mitchell öt méterről, teljesen tisztán fejelhetett, de célt tévesztett. A csapatok így gól nélküli állásnál vonulhattak pihenőre, a két együttes nem vállalt felesleges kockázatot, de a csata ettől függetlenül kemény volt.

Nem sokkal a fordulást követően megszerezte a vezetést az angol együttes: az 51. percben Wharton távoli lövése kijött Batalláról, így az ötösön álló Matetának csak az üres kapuba kellett pofoznia a labdát (1-0). A gólhoz kellett a spanyolok kapusának rossz mozdulata is, éppen az ellenfél támadójához ütötte a labdát.

Néhány perccel később kis híján megduplázta előnyét a londoni gárda, de Mato 23 méteres szabadrúgása után a labda a jobb kapufáról a balra csapódott, onnan pedig kifelé perdült. A spanyolokban érezhetően „benne volt az ütés”, Mateta pár pillanat múlva megint majdnem betalált.

A spanyolok játéka a hajrára ugyan feljavult, de igazán nagy lehetőséget nem tudtak kidolgozni az angol kapu előtt. A Palace szurkolói a gól után gyakorlatilag végig énekelve biztatták kedvenceiket, akik magabiztosan őrizték meg minimális előnyüket, és arattak így klubtörténeti sikert.



A Crystal Palace játékosai ünnepelnek a bajnoki trófeával, miután 1-0-ra megnyerték a Konferencialiga döntőjét. Fotó: MTI/EPA/Filip Singer

Jegyzőkönyv

Konferencialiga, döntő: *Crystal Palace (angol) – Rayo Vallecano (spanyol) 1-0 (0-0)*.

Lipcse, 39.176 néző, vezette: Maurizio Mariani (olasz).

Crystal Palace: Henderson – Riad, Lacroix, Canvat – Munoz, Wharton, Kamada, Mitchell – Sarr, Mateta (76. Larsen), Pino (80. Guessand).

Rayo Vallecano: Batalla – Rațiu, Lejeune, Ciss, Pep Chavarría – Óscar Valentin (62. Mendy), Lopez (62. Pedro Diaz) – De Frutos (70. Sergio Camello), Isi Palazón (77. Akhomach), Garcia (70. Alfonso Espino) – Alemao.

Gólszerző: Mateta (51.).

Sárga lap: Wharton (42.), Pino (74.), Riad (82.), illetve Ciss (20.), Isi Palazón (23.), Lopez (48.), Garcia (62.), Mendy (85.), Alfonso Espino (92.).

A londoni gárda – amelynek edzője, a Frankfurtal 2022-ben Európa-liga győztes Oliver Glasner utolsó meccsén irányított a kispadról – első európai kupadiadalát aratta, és a következő idényben az Európa-ligában indulhat. A csapat az öt éve életre hívott sorozat harmadik londoni győztese lett, a West Ham United és a Chelsea után.

A sikerrel megnyílt az angol csapatok esélye arra, hogy minden európai trófeát a szigetországba vigyenek, hiszen múlt héten az Aston Villa nyerte az Európa-ligát, az Arsenal pedig szombaton Budapesten, a Puskás Arénában játssza a Bajnokok Ligája döntőjét a címvédő francia Paris Saint-Germain ellen.

Párizs vagy Arsenal? A BL-döntőben ismét összecsap a címvédő és a veretlen londoni csapat

Szombaton rendezik a labdarúgó Bajnokok Ligája 2025–2026-os idényének döntőjét: a címvédő Paris Saint-Germain és az Arsenal a budapesti Puskás Arénában csap össze a trófeáért. A párharc különösen izgalmasnak ígérkezik, hiszen a francia együttes története második BL-serlegére hajt, míg az Arsenal első alkalommal hódíthatja el Európa legrangosabb klubtrófeáját.

A döntő egyben a tavalyi elődöntő visszavágója is lesz. Akkor a Luis Enrique vezette Paris SG kettős győzelemmel, 3-1-es összesítéssel búcsúztatta az Arsenalt, majd a fináléban főként, 5-0-ra legyőzte az Intert, megszerezve első BL-címét. A két klub korábbi öt BL-találkozójából ugyanakkor csak ezt a két mérkőzést nyerte meg a párizsi gárda, az Arsenal korábban győzni is tudott ellenük, emellett két döntetlen is született.

Az angol bajnok Arsenal különleges rekord küszöbén áll: veretlenül jutott el a döntőig, ami a Bajnokok Ligája történetében rend-

kívül ritka teljesítmény. Mikel Arteta csapata a stabil védekezésre épített, kilenc kapott gól nélküli mérkőzést hozott össze, és a sorozat során a többi között az Atlético Madridot, a Bayern Münchent és az Intert is legyőzte. A londoni klub fejlődése fokozatos volt: negyedöntő 2023–2024-ben, elődöntő 2024–2025-ben, most pedig húsz év után ismét döntő.

A Paris SG ezzel szemben első sorban támadófutballjával hívta fel magára a figyelmet. A csapat 44 gólt szerzett az idényben, amivel egyetlen találatra van a Barcelona egyidényes rekordjától. Kiemelkedő formában játszik a grúz Khvicha Kvaratskhelia, aki tíz góllal és hat gólpasszal járult hozzá a meneteléshez, a kieséses szakaszban hét alkalommal volt eredményes. A párizsiak a Chelsea-t és a Liverpoolot is magabiztosan ejtették ki, mielőtt drámai elődöntőben felülmúlták a Bayern Münchent.

A döntő előtt mindkét csapatnál vannak kérdőjelek a keretét illetően.

A Paris SG-nél Achraf Hakimi és Ousmane Dembélé sérülése okoz némi aggodalmat, de mindketten újra edzésbe álltak. Az Arsenalnál Jurriën Timber játéka bizonytalan, Ben White viszont biztosan kihagyja a finálét.

Luis Enrique szerint csapata ismét csak a saját játékára koncentrálni: a spanyol szakvezető hangsúlyozta, hogy a legfontosabb a magas színvonalhoz való alkalmazkodás és a saját teljesítmény javítása. Arteta ezzel szemben arról beszélt, hogy klubjánál a hit, a szenvedély és a közös ambíció jutalma a budapesti döntő, amely történelmi lehetőséget jelent az Arsenal számára.

A Paris SG – Arsenal Bajnokok Ligája-döntő május 30-án, szombaton, romániai idő szerint 19 órakor kezdődik a budapesti Puskás Arénában. A mérkőzést élőben közvetíti a Digi Sport 1 és a Prima Sport 1 televízió. Online is követhető a találkozó a DigiSport és a PrimaPlay felületén.

Futballbajnoki mérkőzések a televízióban

Május 29., péntek:

* 20.30 óra: Bukaresti Dinamo 1948 – Bukaresti FCSB (osztályozó a konferencialigás szereplésért, 2. kör)

Május 31., vasárnap:

* 20.30 óra: Konstancai FCV

Farul – Chindia Târgoviște (selejtező a szuperligás szereplésért, visszavágó, az 1. mérkőzés eredménye: 3-3)

Június 1., hétfő:

* 20.30 óra: FC Voluntari –

Nagyszebeni Hermannstadt (selejtező a szuperligás szereplésért, visszavágó, az 1. mérkőzés eredménye: 2-3)

A találkozót a DigiSport és a Prima Sport televízió közvetíti.



Târgu Mureș
Marosvásárhely

Június 1-jén a marosvásárhelyi vár a gyerekek világává változik!

Szeretettel várunk mindenkit 2026. június 1-jén, hétfőn 09:00 és 12:00 óra között az Utazás a gyermekkor világában című eseményre. Egy vidám nap lesz gyerekeknek, szülőknek és nagyszülőknek, sok színnel, zenével, tánccal és különleges programokkal a vár szívében.

A gyerekekre várnak:

- kreatív foglalkozások: festés, rajzolás és játékok;
- fotósarok, ahol emlékeket lehet készíteni;
- gyerekelőadások és táncok;
- Eva Timush-koncert;
- vidám flashmob.

PROGRAM:

- 9.00 – hivatalos megnyitó és műsorok;
- 10.00 – kreatív foglalkozások és műsorok a kisszínpadon;
- 11.30 – Eva Timush-koncert;
- 12.00 – Süss, nap, süss flashmob.

Az Utazás a gyermekkor világában témával a várat egy vidám, játékos helyé alakítjuk, ahol a gyerekek játszhatnak, alkothatnak, és jólérezhetik magukat a családjukkal együtt.

Szeretettel várunk mindenkit, hogy együtt ünnepeljük az év egyik legszebb napját!

Bel- és külkapcsolati osztály



Târgu Mureș
Marosvásárhely

Aranylakodalom

A XXIX. Marosvásárhelyi Napokat 2026. június 25. és 28. között rendezzük meg. Az Aranylakodalom elnevezésű eseményre a rendezvénysorozat részeként kerül sor 2026. június 26-án, pénteken.

Ez alkalomból értelemszerűen az 50. házassági évfordulójukat 2026-ban ünneplő, marosvásárhelyi illetőségű házaspárokat köszöntjük fel.

Tehát tisztelettel kérjük azokat a házaspárokat, akik részt szeretnének venni a jeles eseményen, regisztráljanak 2026. június 19-ével bezárólag Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatalában a Közművelődési, Sport- és Ifjúsági, valamint Lakásügyi Osztályon (a 77. sz. teremben). A jelentkezés/feliratkozás céljából, kérjük, hozzák magukkal személyi igazolványaik és házassági anyakönyvi kivonatuk fénymásolatát, valamint az eredeti okmányokat, hogy igazolhassák: a másolatok az eredetikkel egyezőek.

A hirdetés rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ angyaltrombita, gyökéres hajtás. Érdeklődni 8–16 óra között. Tel. 0741-800-088. (28425)



ELADÓ méz, hazaviszem, 30 lej/kg. Tel. 0741-528-321. (28420)

ELADÓ Szovátán 10 ár belterület. Tel. 0740-886-331. (28416)

LAKÁS

ELADÓ első osztályú, kétszobás tömbházlakás a Rovinari utca 32/1. szám alatt. Érdeklődni a 0771-592-149-es telefonszámon. (28355-I)

ELADÓ kétszobás tömbházlakás beépített terrasszal a Rovinari utca 51/1. szám alatt. Érdeklődni a 0771-592-149-es telefonszámon. (28355-I)

KÜLÖNFÉLÉK

MAGÁNHÁZ takarítására keresek megbízható személyt heti 1-2 alkalomra, 4-5 órás időtartamra. Tel: 0743-179-407.

IDŐS személy gondozását vállalom. Tel. 0771-425-136. (28340-I)

LOMTALANÍTÁST vállalunk, festünk, mázolunk kerítést, szobát. Tel. 0750-751-798. (28369)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalok. Tel. 0741-699-761. (28392-I)

VÁLLALUNK cserépforgatást, tetőjavítást, tetőkészítést Lindab lemezből, meszelést, vakolást és bármilyen munkát. Tel. 0712-239-984, Janika. (28400)

FUVART, bútorhordást vállalunk személyzettel, külföldre is, és törmelékszállításra. Tel. 0749-543-104. (28413-I)

SÍRKERETEZÉSI munkákat vállalunk mozaikból, gránitból, 30 év tapasztalattal, garanciával, akár 15–20% kedvezménnyel. Tel. 0744-616-250, 0744-249-414. (28348)



MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk a drága édesanyára és nagymamámra,

REGIÁN IRÉNRE
született KISS

2026. május 31-én, halálának kilencedik évfordulóján. Soha nem szűnik meg lelkünk gyásza érted, soha nem halványul emléked.

Kedves és jó lelkű az én drága Édesanyám, szívszorító bánatot hagyott földi lét után.

Szívemben örökké él, marad a bánatom, mosolygós arcát feledni soha nem fogom.

Emlékedben, szívedben ott él ő, álmaidban nézed, milyen élő.

Nem is halt meg, nyugtasd meg a lelked, amíg te élsz, ő is itt él benned!

Emlékét őrzi két fia: Tibor, Attila és felesége, Melánia, imádott unokája, Adrienn, a rokonság, Mónika, barátok, szomszédok. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!! (p-I)

VASS MARGIT

Ma egy éve, hogy elmentél tőlünk, mégis minden nap velünk vagy az emlékeinkben. Hiányzik a hangod, a mosolyod, az ölelésed és a törődésed, amivel mindig körülvettél bennünket. Szeretted és gondoskodásod örökre bennünk marad, és hálásak vagyunk minden együtt töltött pillanattért. Bár már nem lehetsz mellettünk, a szívünkben mindig ott leszel, drága Mamika.

Szeretettel emlékezik rád leányod, vejed, unokáid, dédunokáid. Nyugodj békében. (p-I)

Szeretettel és hálával gondolunk

TANÁRAINKRA,

méltányolva értünk tett fáradozásait.

Hasonlóképpen szomorúan emlékezünk elhunyt

ÉVFOLYAMTÁRSAINKRA

65. érettségi találkozásunk alkalmából, a Bolyai Farkas Középiskola 1961-ben végzett tanulóit. (28433-I)

Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk a szeretett férjre, édesapára, apósra, a göcsi születésű

KOVÁCS SÁNDORRA

halálának tizedik évfordulóján.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (28406-I)

Telnek-múlnak az évek, a mi szívünkben a bánat soha nem ér véget. Szerettünk nagyon, amíg csak éltél, legyen áldott a föld, ahova megpihenni tértél.

Soha el nem múló szeretettel emlékezünk május 31-re

FOGARASI NINA

halálának 14. évfordulóján.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Leánya, Mária Magdolna, unokája, Zsolt és családja. (28411-I)

BÁLINTH ZOLTÁN TIBOR emlékére
(1972–2003)

Miért ilyen kegyetlen az élet?

Oly rövidre szabta neked a földi létet!

2003. május 29-én egy tragikus pillanat ölte meg szívedet, amely nem volt más, csak jóság és szeretet.

Van, aki már nincs közöttünk, mégis minden nap velünk van egy mozdulatban, egy régi emléken...

Az idő múlik, de az, amit adott nekünk, az nem tűnik el.

Amíg felidézzük mosolyát, a hangját, a történeteit, addig valójában sosem veszítjük el.

Nyugodj békében, drága lélek! Édesanyád, Erzsike, testvéred, Csaba, és unokaöcséd, Erik. (28422-I)

ELHALÁLOZÁS

Szívünk mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a drága jó édesanya, nagymama, anyós, rokon, szomszéd és ismerős,

CSATLÓS LIDIA

szül. DVORNICZKI LIDIA

életének 87. évében, 2026. május 14-én csendesen megpihent. Temetése 2026. május 30-án 15 órakor lesz a marosvásárhelyi Nyár utcai központi temetőben, református szertartás szerint.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (p-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édesanya, nagymama, testvér, unokatestvér, rokon, barát és jó ismerős,

KISS ESZTER

szül. Kelemen

2026. május 28-án, életének 76. évében megpihent.

Virrasztására 2026. május 29-én 18 órától a Nyár utcai központi temető kápolnájában kerül sor, temetése ugyanott 30-án 13 órakor lesz, református szertartás szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (28432-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett keresztanyám,

VITA IBOLYA

életének 84. évében csendesen megpihent.

Temetése 2026. május 30-án 1 órakor lesz a holtmarosi temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes. (-I)

RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Az Ügyes Kezek Alapítvány kuratóriuma, szülői közössége, munkatársai és fiataljai mély fájdalommal búcsúznak

CSERNÁTONI GYÖNGYIKÉTŐL.

Őszinte részvétünket fejezzük ki a gyászoló családnak.

„Lenyúlt a magasból és felvett engem.”

Zsoltárok 18:17 (2500112-I)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Köszönet a résztvevőknek, akik

özv. **UNGVÁRI ANDRÁS-JÁNOST**

utolsó útján elkísérték, és osztoztak fájdalmunkban.

A gyászoló család. (28410)

SZOLGÁLTATÁS – ÜZLETI AJÁNLAT

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és ponyvával. Tel. 0745-379-638. (69277)

A MELINDA FUNERAR teljes körű professzionális temetkezési szolgáltatást és ügyintézést biztosít NONSTOP: szállítás bel- és külföldön, hamvasztás, ravatalozás, a temetéshez szükséges kellékek biztosítása. Tel. 0747-581-055, 0740-263-907. Marosvásárhely, Onești tér 12. szám. (68166)

DR. INCZE SÁNDOR BELGYÓGYÁSZ FŐORVOS betegeket fogad Marosvásárhelyen, a Tudor Vladimirescu utca 21/A szám alatti rendelőben. Előjegyzés a 0265/265-112-es telefonszámon. Küldőpapírral a vizsgálat ingyenes. (28399-I)

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

**Marosvásárhely:**

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

SÍREMLÉK AKCIÓ**-40%**
KEDVEZMÉNNYEL

Minőségi gránit síremlékek

5 990 RON
kezdőáronAKCIÓNK **MÁJUS 29-IG**
ÉRVÉNYES!Nyárárdó, Fő út, 446/B
(közel a sörgyárhoz)

Tel: 0265-328663, 0738-795191

9. MESEVÁSÁR

MESEVÁSÁR

2026. MÁJUS 30-31.

MAROSVÁSÁRHELY

ARIEL IFJÚSÁGI ÉS GYERMEKSZÍNHÁZ

BÁBELŐADÁSOK **KONCERTEK** **JÁTEKOK** **KÖNYVEK** **FAGYI** **ÉS SOK MEGLEPETÉS!**

EGYÜTT A MESÉKBEN!

Asociația Culturală Pro-Kaart Kulturális Egyesület

CONSILIUL JUDEȚEAN MUREȘ MAROS MEGYEI TANÁCS

NŐSZEMKÖZT

péntek 21⁰⁰

<https://mentorkonyvek.ro/>

mk
Mentor Könyvek

A
TRANSZILVANIZMUS
TABUK NÉLKÜL